

वेणुगोपाल हरियाणा में नई जाट “लीडरशिप” पनपाना चाहते हैं

भूपेन्द्र सिंह हुड्डा की जगह रणदीप सिंह सुरजेवाला को प्रदेशाध्यक्ष नियुक्त कर, इस पीढ़ी परिवर्तन की शुरुआत करना चाहते हैं

-रेणु मिश्र-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 10 जनवरी। हरियाणा कांग्रेस टकराव की ओर बढ़ रही है। पुराने जाट नेतृत्व की जगह नया नेतृत्व लाने की लड़ाई शुरू हो गई है। राज्य में हाल ही में हुये विधानसभा चुनावों में जीतकर आये 37 विधायकों में से 30 विधायक हरियाणा के सी.एल.पी. नेता भूपेन्द्र सिंह हुड्डा के नियंत्रण में हैं। इसके साथ ही, पार्टी के 5 निर्वाचित लोकसभा सांसदों में से 4 सांसद हुड्डा के साथ हैं। इनमें हुड्डा के पुत्र दीपेन्द्र सिंह हुड्डा भी शामिल हैं।
समझा जाता है कि के.सी. वेणुगोपाल नये जाट नेता रणदीप सिंह सुरजेवाला को पी.सी.सी. अध्यक्ष बनाना चाह रहे हैं। इसका अर्थ यह होगा कि सी.एल.पी. नेता का पद किसी गैर-जाट नेता को मिलेगा।
इस बदलाव के पीछे वेणुगोपाल के दो उद्देश्य हैं। पहली बात तो यह है कि वे हरियाणा में नया नेतृत्व चाहते हैं तथा

- स्वाभाविक ही है, भूपेन्द्र सिंह हुड्डा, इस पीढ़ी परिवर्तन के खिलाफ हैं और कांग्रेस के 37 विधायकों में से तीस पर हुड्डा का नियंत्रण है और यह ही स्थिति लोकसभा सदस्यों की है। हरियाणा के पाँच सांसदों में से चार हुड्डा कैम्प के हैं और इस कारण वेणुगोपाल की पीढ़ी परिवर्तन की योजना आसानी से क्रियान्वित होती नज़र नहीं आ रही है।
- पर, वेणुगोपाल भी हार नहीं मान रहे हैं तथा सुरजेवाला को हरियाणा का प्रदेशाध्यक्ष बनाने के प्रयास उन्होंने छोड़े नहीं हैं।
- पीढ़ी परिवर्तन के अलावा वे सुरजेवाला को कर्नाटक से हरियाणा इसलिए भी लाना चाहते हैं कि कर्नाटक एक धनाढ्य प्रदेश है, सुरजेवाला को वहाँ से हटाकर, वे अपने आदमी को कर्नाटक में प्रभारी नियुक्त करना चाहते हैं। जैसा कि विदित ही है, सुरजेवाला कर्नाटक के प्रभारी हैं।
- हुड्डा ने भी परोक्ष रूप से धमकी दे रखी है कि उन पर ज्यादा दबाव डाला गया, हरियाणा का प्रदेशाध्यक्ष का पद छोड़ने के लिये, तो वे पार्टी में विभाजन करा देंगे।

दूसरी और ज्यादा महत्वपूर्ण बात यह है कि वे उन्हें कर्नाटक से हटाना चाहते हैं, जो देश के सर्वाधिक सम्पन्न राज्यों में से एक है तथा उस पद पर वे अपने किसी खास व्यक्ति को लाना चाहते हैं।
सुरजेवाला ए.आई.सी.सी.

महासचिव तथा कर्नाटक प्रभारी हैं। हुड्डा, परिवर्तन की इस माँग पर विचार करने के राजी नहीं हैं।
सुरजों का कहना है कि हुड्डा ने यह संकेत दे दिया है कि अगर उन पर ज्यादा दबाव डाला गया तो वे पार्टी तोड़ने पर

विचार करेंगे। यही कारण है कि विधानसभा चुनावों के बाद, कांग्रेस हरियाणा में पार्टी पदाधिकारी तथा पी.सी.सी. अध्यक्ष नियुक्त नहीं कर पाई है। ज्ञातव्य है कि कांग्रेस विधानसभा चुनावों में भाजपा से हार गई थी।

पुणे कोर्ट ने राहुल गांधी को मानहानि केस में जमानत दी

पुणे, 10 जनवरी। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष और लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी के को बड़ी राहत मिली है। पुणे की विशेष अदालत ने वीर सावरकर पर दिए गए बयान के मामले में उन्हें जमानत दे दी है। राहुल गांधी पुणे की विशेष अदालत में वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए पेश हुए थे। वीर सावरकर के ग्रेड

- राहुल गांधी ने, ब्रिटेन में सावरकर के हिंदुत्व पर जो बयान दिया था उस पर सावरकर के पोते ने उन पर मानहानि का केस लगाया था।

नेप्पू ने साल 2023 में राहुल गांधी के खिलाफ सावरकर पर दिए एक बयान को लेकर मामला दर्ज कराया था। राहुल गांधी ने ब्रिटेन में वीर सावरकर के हिंदुत्व को लेकर एक बयान दिया था। इस बयान में, उन्होंने सावरकर के हिंदुत्व पर टिप्पणी की थी और कहा था कि के बारे में सावरकर ने किताब में भी लिखा है। लेकिन सावरकर के परिवार के मुताबिक, जो बात राहुल गांधी ने कही थी, गलत थी। इसके बाद सावरकर के ग्रेड नेप्पू साल्टाक सावरकर ने पुणे की एक (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

केजरीवाल के खिलाफ दिल्ली भाजपा ने विरोध प्रदर्शन किया

भाजपा का कहना है कि केजरीवाल ने भाजपा पर फर्जी वोटर लाने का झूठा आरोप लगाया है

-डॉ. सतीश मिश्रा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 10 जनवरी। भाजपा की दिल्ली इकाई ने आज आम आदमी पार्टी (आप) के खिलाफ विरोध प्रदर्शन किया और आरोप लगाया कि वह विधानसभा चुनावों से पहले कथित रूप से उत्तर प्रदेश और बिहार के मतदाताओं के रजिस्ट्रेशन से संबंधित झूठे दावे कर रही है।
विरोध प्रदर्शन करने वाले सैकड़ों लोग आप प्रमुख केजरीवाल के खिलाफ नारावाली तख्ताएँ लिये हुये थे। इनमें से कुछ लोग केजरीवाल के आवास के पास सुरक्षा बैरिकेडिंग का अतिक्रमण करने को कोशिश करते हुये दिखाई दिये।
प्रदर्शनकारियों को सुरक्षा व्यवस्था का अतिक्रमण करने से रोकने के लिये पुलिस ने वॉटर केनन का

- प्रदर्शनकारियों ने केजरीवाल के आवास के पास लगे बैरिकेड्स तोड़ने की भी कोशिश की, पुलिस ने वॉटर केनन से उन्हें रोका।
- केजरीवाल ने चुनाव आयोग के समक्ष शिकायत दर्ज की है कि 15 दिसम्बर से 8 जनवरी के बीच तेरह हजार नए वोटर जुड़े हैं। भाजपा यू.पी. और बिहार से लोगों को लाकर फर्जी तरीके से वोटर लिस्ट में नाम जुड़वा रही है।

प्रयोग किया।
चुनाव आयोग को की गई विधिवत शिकायत में, केजरीवाल ने 15 दिसम्बर से 8 जनवरी के बीच 13,000 नये मतदाता के आवेदनों को लेकर चिंता व्यक्त की है।
चुनाव आयोग में शिकायत करने के बाद, मीडिया को संबोधित करते हुये, केजरीवाल ने कहा, “इनमें से बहुत सारे वोटर उत्तर प्रदेश, बिहार तथा अन्य पड़ोसी राज्यों से लाये गये हैं, ताकि नकली वोटर रजिस्ट्रेशन किये जायें। यह गड़बड़ी चुनाव प्रक्रिया को क्षति पहुँचाने वाली है। 70 सदस्यों वाली दिल्ली विधानसभा के लिये चुनाव 5 फरवरी को होगा तथा 8 फरवरी को मतगणना के बाद, परिणामों की घोषणा की जायेगी।

‘गलतियां होती हैं, मैं इंसान हूँ, भगवान नहीं’

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने अपने पहले पॉडकास्ट इन्टरव्यू में गुजरात कार्यकाल को याद करते हुए कहा

नयी दिल्ली, 10 जनवरी। गुजरात के मुख्यमंत्री के रूप में अपने कार्यकाल को याद करते हुये प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने शुक्रवार को कहा, गलतियां होती हैं, मैं इंसान हूँ, भगवान नहीं। मोदी ने अपने पहले पॉडकास्ट में प्रधानमंत्री के रूप में अपने अलग-अलग कार्यकाल के बारे में पूछे जाने पर, जीरोधा के सह-संस्थापक निखिल कामथ के साथ एक पॉडकास्ट में कहा, गलतियां होती हैं, मैं इंसान हूँ, भगवान नहीं।
उन्होंने कहा, पहले कार्यकाल में, लोग मुझे समझने की कोशिश कर रहे थे और मैं दिल्ली को समझने की कोशिश कर रहा था। दूसरे कार्यकाल में, मैं अतीत के दृष्टिकोण से सोचता था। तीसरे कार्यकाल में, मेरी सोच बदल गयी है, मेरा मनोबल ऊँचा है और मेरे सपने बड़े हो गये हैं।
प्रधानमंत्री ने आज यह टिप्पणी कामथ की पॉडकास्ट श्रृंखला ‘पीपल बाय डब्ल्यूटीएफ’ में अतिथि के रूप में उपस्थित होने के दौरान की। जब उनसे

- प्रधानमंत्री ने जीरोधा के संस्थापक निखिल कामथ के साथ हुई बातचीत में अपने लम्बे राजनीतिक जीवन के अनुभव को भी साझा किया।
- प्रधानमंत्री ने युवाओं से राजनीति में आने की अपील की और कहा कि वे इस मिशन के तौर पर लें।

गुजरात के मुख्यमंत्री के रूप में उनके पुराने भाषणों के बारे में पूछा गया, तो प्रधानमंत्री ने जवाब दिया, मैंने कुछ असंवेदनशील तरीके से कहा था। गलतियां होती हैं। मैं इंसान हूँ, भगवान नहीं।
पॉडकास्ट में मोदी ने युवा लोगों के राजनीति में आने की वकालत की, इस बात पर जोर दिया कि उन्हें महत्वाकांक्षा के साथ नहीं, बल्कि एक मिशन के साथ राजनीति में आना चाहिये।
उन्होंने जोर देकर कहा कि उनका ध्यान सरकारी योजनाओं का जनता तक शत-प्रतिशत पहुंचना सुनिश्चित करने के लिये समाधान खोजने पर रहेगा। प्रधानमंत्री ने आगे कहा, मैं

2047 तक विकसित भारत के लिये सभी समस्याओं का समाधान चाहता हूँ। सरकारी योजनाओं की शत-प्रतिशत डिलीवरी होनी चाहिये। यही वास्तविक सामाजिक न्याय और धर्मनिरपेक्षता है। इसके पीछे प्रेरक शक्ति एआई आकांक्षी भारत है।
सार्वजनिक जीवन की व्यापक चुनौतियों की चर्चा करते हुये मोदी ने स्वीकार किया कि असहमति हर क्षेत्र में आम है, चाहे वह परिवार हो, कार्यस्थल हो या राजनीति। उन्होंने सार्वजनिक सेवा में संवेदनशीलता के महत्व पर जोर देते हुये कहा कि सहानुभूति के बिना कोई वास्तव में दूसरों के कल्याण के लिये काम नहीं कर सकता।

सुप्रीम कोर्ट ने राजस्थानी भाषा में शिक्षा पर नोटिस जारी किये

नयी दिल्ली, 10 जनवरी। राजस्थान के प्राथमिक विद्यालयों में बच्चों को राजस्थानी भाषा में देने के मामले में शिक्षा सुप्रीम कोर्ट ने राजस्थान सरकार को नोटिस जारी किया है। पद्म मेहता नाम के व्यक्ति ने सुप्रीम कोर्ट में याचिका दाखिल की है, जिसमें मेहता ने राजस्थान हाई कोर्ट के फैसले को चुनौती दी है। याचिकाकर्ता ने कहा कि राजस्थानी भाषा राजस्थान में 4 करोड़

- अदालत में पेश याचिका में बच्चों को मातृभाषा में शिक्षा दिलवाने की माँग की है।
- से अधिक लोग बोलते हैं, लेकिन प्राथमिक विद्यालयों में बच्चों को शिक्षा राजस्थानी भाषा में नहीं दी जा रही है।
याचिकाकर्ता ने कहा कि बच्चों को मुफ्त और अनिवार्य शिक्षा का अधिकार अधिनियम 2009 में यह प्रावधान है कि बच्चों को, जहां तक संभव हो, मातृभाषा में शिक्षा उपलब्ध करवाई जानी चाहिये। वहीं नई शिक्षा नीति 2020 में भी यह प्रावधान किया गया है कि बच्चों को मातृभाषा में शिक्षा दी जायें (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

‘ई-सिगरेट की बिक्री रोकने के लिये क्या कर रही है पुलिस?’

हाईकोर्ट ने अगली तारीख पर इन मामलों की जाँच कर रहे अधिकारी को उपस्थित रहने के आदेश दिये

जयपुर, 10 जनवरी (का.सं.)। राजस्थान हाईकोर्ट ने प्रदेश में ई-सिगरेट की ऑनलाइन बिक्री रोकने के उपायों पर असंतोष जाहिर किया है। इसके साथ ही, अदालत ने पुलिस मुख्यालय को दो सप्ताह में शपथ पत्र पेश कर बताने को कहा है कि ई-सिगरेट की बिक्री से संबंधित ऑन लाइन प्लेटफॉर्म के खिलाफ अब तक क्या कार्रवाई की गई है। चीफ जस्टिस (सी.जे.) एम.एम. श्रीवास्तव और जस्टिस उमाशंकर व्यास की खंडपीठ ने ये आदेश प्रियांशा गुप्ता की जनहित याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए।

- याचिकाकर्ता प्रियांशा गुप्ता, जिसने 2022 में यह मामला दर्ज किया था और जब वो खुद वकालत पढ़ रही थीं और चौथे वर्ष की छात्रा थीं, ने कम-से-कम 13 वैबसाइटों का ब्योरा दिया है, जहां ऑनलाइन ई-सिगरेट बिक रही हैं।
- इसके अलावा याचिकाकर्ता ने कई आर.टी.आई. लगाईं, यह जानने के लिये कि कितने लोगों को गिरफ्तार किया है, कितनी शिकायतें व एफ.आई.आर. दर्ज की हैं, कितने चालान पेश किये हैं इत्यादि। परंतु पुलिस प्रशासन ने इसका कोई भी ब्योरा नहीं दिया और कहा कि वे इसका कोई रिकॉर्ड नहीं रखते हैं। इससे जाहिर होता है पुलिस ने कभी कोई कार्यवाही नहीं की है।

सेवन करते नजर आते हैं, जिससे साबित है कि राज्य सरकार कानून के क्रियान्वयन में फेल हो गई है। याचिका में गुहार की गई कि कानून के प्रभावी क्रियान्वयन के लिए राज्य सरकार को निर्देश दिए जाएं।
याचिका में कहा गया है कि फूड सेफ्टी एंड स्टैंडर्ड्स एक्ट-2006 के नियम कायदों के अनुसार भी, किसी भी

वस्तु या खाद्य पदार्थ में तम्बाकू या निकोटिन का प्रयोग वर्जित है। पर ऑनलाइन ई-सिगरेट की बिक्री हो रही है और राज्य और पुलिस प्रशासन इसे रोकने में विफल हैं। याचिकाकर्ता का कहना है कि यह व्यापार इतना व्यवस्थित है कि गुगल पर ई-सिगरेट टाइप करते ही ऐसे कई वेबसाइट सामने आ जाती हैं, जो ऑनलाइन सिगरेट बेच रही होती हैं।

ट्रम्प पहले अमरीकी राष्ट्रपति जिन्हें औपचारिक सजा सुनाई गई

नई दिल्ली, 10 जनवरी। अमेरिका की मैनहट्टन कोर्ट ने डोनाल्ड ट्रंप को हथ मनी केस में बड़ी राहत दी है। न्यायालय ने उन्हें बिना शर्त छोड़ दिया। दोषी होने के बाद भी, डोनाल्ड ट्रंप जेल और जुर्माना दोनों से बच गए।
नवनिर्वाचित राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप

- पॉर्न स्टार को चुप कराने के लिए पैसे देने के मामले में अदालत ने ट्रम्प को दोषी माना, किन्तु कोई सजा नहीं दी और बिना शर्त रिहा कर दिया।

को हथ मनी मामले में शुक्रवार को औपचारिक रूप से सजा सुनाई गई, हालांकि न्यायाधीश ने कोई भी सजा देने से इनकार कर दिया। इसकी वजह से ट्रंप अब जेल की सजा या जुर्माने के डर से (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

अश्विन अब अपना क्रिकेटिंग करियर खत्म होने पर, तमिलनाडु की राजनीतिक पिच पर “बोलिंग” करेंगे?

चेन्नई में एक जाने-माने प्राइवेट कॉलेज के दीक्षांत समारोह को संबोधित करते हुए “हिन्दी भाषा” पर सारगर्भित टिप्पणी कर राजनीतिक हलकों में तहलका मचा दिया

-लक्ष्मण वैकट कुची-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 10 जनवरी। क्रिकेटर आर. अश्विन, जिन्होंने हाल ही में टेस्ट क्रिकेट से सन्यास की घोषणा की है, ने राजनीतिक पिच पर एक अलग ही गुगली फेंकी और हिंदी भाषा की स्थिति पर अपना निजी तथ्यात्मक ऑब्जरवेशन रखा।
सवाल यह है कि क्या अश्विन राज्य में राजनीतिक भविष्य तलाश रहे हैं। शायद नहीं, क्योंकि उनके करीबी लोगों ने इससे इन्कार किया है, पर हिंदी पर उनकी अप्रत्याशित टिप्पणी ने राजनैतिक हलकों का ध्यान खींचा है।
अश्विन की इस टिप्पणी ने कई हिंदी समर्थकों को भी आकर्षित किया है, जो हिंदी को राष्ट्र भाषा मानते हैं, पर सच्चाई यह है कि भारत में कोई राष्ट्र भाषा है ही नहीं, स्वतंत्रता आंदोलन

- उन्होंने अपने भाषण से पहले श्रोताओं से पूछा, क्या आप मुझसे हिन्दी में सवाल पूछना चाहते हो?
- श्रोताओं की ओर से कोई प्रतिक्रिया नहीं आई। पुनः अश्विन ने फिर पूछा, “तो क्या आप मुझसे अंग्रेजी में प्रश्नों का उत्तर चाहेंगे।” फिर भी श्रोताओं की ओर से कोई प्रतिक्रिया नहीं आई। अश्विन ने फिर पूछा, “क्या आप तमिल में मुझसे अपने प्रश्नों का जवाब चाहेंगे”, श्रोता, यह सुनकर झूम उठे।
- जनता का मूड भांपकर अश्विन ने तमिल में अपना भाषण दिया।
- भाषण के बाद, अश्विन ने सारगर्भित टिप्पणी की, “हिन्दी राष्ट्रीय भाषा नहीं, केवल ऑफिशियल भाषा है, कुछ सरकारी काम करने की भाषा है।”
- जैसा कि विदित ही है, “हिन्दी भाषा” दक्षिण भारत में एक भारी उत्तेजना व राजनीति का मुद्दा है।
- 1960 के हिन्दी विरोधी आंदोलनों के कारण, कांग्रेस पर आरोप लगा कि कांग्रेस हिन्दी थोपने का प्रयास कर रही है, अंततोगत्वा कांग्रेस सरकार गिरी और उसके बाद आज तक तमिलनाडु में सत्ता में नहीं आ पाई है।

के दौरान भी भाषा के मुद्दे पर विवाद हुआ था। उन्हें अंततः गैर हिंदी भाषी राज्यों, खासकर

दक्षिणी राज्यों, के दबाव के आगे झुकना पड़ा।
क्रिकेटर अश्विन ने शुक्रवार को चेन्नई के एक प्राइवेट कॉलेज में विद्यार्थियों को संबोधित

करते समय यह पूछा कि क्या कोई स्टूडेंट उनसे हिंदी में सवाल पूछना चाहता है, फिर उन्होंने यही सवाल अंग्रेजी के लिए पूछा। दोनों बार पूरे कक्ष में शांति रही, फिर उन्होंने तमिल के लिए पूछा तो सभी ने एक साथ हाँ में जवाब दिया।
अपना भाषण शुरू करने से पहले अश्विन ने जानबूझकर यह चाल खेली। उन्होंने घोषणा की कि हिंदी राष्ट्र भाषा नहीं है। हिंदी के उल्लेख पर छात्रों की प्रतिक्रिया देखकर वे बोले, मुझे लगता है कि मुझे यह कहना चाहिए कि हिंदी हमारी राष्ट्र भाषा नहीं है, यह सरकारी भाषा है। हिंदी पर अश्विन की टिप्पणी से बहस छिड़ गई है।
तमिलनाडु, जहां 60 के दशक में भाषा विवाद ने उस समय तूल पकड़ा था, जब कांग्रेस नेतृत्व वाली केन्द्र सरकार ने स्कूलों में हिंदी अनिवार्य कर दी थी, तब भारी आंदोलन शुरू हुआ।
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

करते समय यह पूछा कि क्या कोई स्टूडेंट उनसे हिंदी में सवाल पूछना चाहता है, फिर उन्होंने यही सवाल अंग्रेजी के लिए पूछा। दोनों बार पूरे कक्ष में शांति रही, फिर उन्होंने तमिल के लिए पूछा तो सभी ने एक साथ हाँ में जवाब दिया।
अपना भाषण शुरू करने से पहले अश्विन ने जानबूझकर यह चाल खेली। उन्होंने घोषणा की कि हिंदी राष्ट्र भाषा नहीं है। हिंदी के उल्लेख पर छात्रों की प्रतिक्रिया देखकर वे बोले, मुझे लगता है कि मुझे यह कहना चाहिए कि हिंदी हमारी राष्ट्र भाषा नहीं है, यह सरकारी भाषा है। हिंदी पर अश्विन की टिप्पणी से बहस छिड़ गई है।
तमिलनाडु, जहां 60 के दशक में भाषा विवाद ने उस समय तूल पकड़ा था, जब कांग्रेस नेतृत्व वाली केन्द्र सरकार ने स्कूलों में हिंदी अनिवार्य कर दी थी, तब भारी आंदोलन शुरू हुआ।
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

कड़ाके की ठंड से धूजा उत्तर भारत

नई दिल्ली, 10 जनवरी। दिल्ली और एनसीआर के इलाकों में कोल्डवेव चलने से आम जनजीवन प्रभावित है। इसी बीच शुक्रवार को कोहरे की वजह से विजिबिलिटी पर असर पड़ा। दिल्ली-एनसीआर के साथ-साथ यूपी, बिहार, पंजाब, हरियाणा, राजस्थान समेत कई राज्यों में कोहरे का असर नज़र आया। मौसम विभाग के मुताबिक, शनिवार को कुछ जगहों पर हल्की बारिश के आसार

- दिल्ली एन.सी.सी. आर. यूपी, राजस्थान, हरियाणा, पंजाब, भारी कोहरे से भी जूझ रहे हैं।

है। ऐसे में ठंड के और बढ़ ने से इनकार नहीं किया जा सकता।
कड़ाके की सर्दी में कोहरे की दोहरी मार ने लोगों को मुसीबत बढ़ा दी। दिल्ली में शुक्रवार सुबह घना कोहरा छाप रहने के कारण विजिबिलिटी शून्य हो गई, जिससे हवाई और रेल परीचालन प्रभावित हुआ। इंदिरा गांधी अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे पर 100 से अधिक उड़ानें (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

विचार बिन्दु

निरंतर विकास जीवन का एक नियम है। और जो भी व्यक्ति खुद को सही दिखाने के लिए अपनी रूढ़िवादिता को बरकरार रखने की कोशिश करता है वो खुद को एक गलत स्थिति में पहुंचा देता है। —महात्मा गांधी

हरित महाकुम्भ के लिए 21 लाख लोगों को एक थाली-एक थैला

राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की ओर से उत्तर प्रदेश के प्रयागराज में 13 जनवरी से शुरू हो रहे महाकुम्भ को गंदगी मुक्त और प्लास्टिक फ्री बनाने के लिए एक थाली-एक थैला अभियान शुरू किया है। संघ का मानना है इससे देश भर में स्वच्छता और पर्यावरण संरक्षण का संदेश प्रवाहित हुआ है। यह अभियान अभियान मां गंगा को किसी भी तरह के कचरे से बचाकर पवित्रता बनाए रखने का प्रयास है। 45 दिन के महाकुम्भ में 40 करोड़ श्रद्धालुओं के शामिल होने की संभावना है। ऐसे में वहां भोजन आदि से 40 हजार टन प्लास्टिक कचरा निकलने की भी संभावना है। संघ का कहना है कि तीर्थयात्रियों के पास तक एक थाली और थैला पहुंचाया जाएगा तो महाकुम्भ में कचरे को कम किया जा सकता है। एक थाली एक थैला अभियान चलाने के पीछे संघ की सोच है कि श्रद्धालुओं को डिस्पोजल बर्तनों में भोजन ना करना पड़े। महाकुम्भ में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की सहयोगी संस्था अखिल भारतीय पर्यावरण संरक्षण गतिविधि की तरफ से आस्था के इस मेले में एक थाली एक थैला अभियान की देशभर में सराहना की जा रही है। महाकुम्भ क्षेत्र में श्रद्धालुओं और संस्थाओं को स्टील की थाली व कपड़े से बने हुए थैले बांटे जा रहे हैं। संघ से जुड़े संगठन की तरफ से पूरे मेला क्षेत्र में अभियान चला कर 21 लाख से ज्यादा थालियां और कपड़े इतने ही थैले बांटे जाने हैं। इनमें से अधिकांश सामग्री महाकुम्भ में पहुँच गई है। संघ 13 जनवरी को महाकुम्भ का शुभारंभ होने से पूर्व विभिन्न समाजसेवी संस्थाओं, संतों-महंतों तक पर्याप्त थाली और थैले पहुंचाने के अपने प्रयास में जुटा है ताकि श्रद्धालुओं को डिस्पोजल बर्तनों में भोजन नहीं करना पड़े। इससे गंदगी नहीं फैलेगी। यह थालियां और थैले देश भर से इकट्ठा किए गए हैं। पर्यावरण संरक्षण गतिविधि ने थैले और थाली का यह अभियान इसलिए चलाया ताकि स्वच्छ और प्लास्टिक फ्री कुंभ की परिकल्पना साकार हो सके। गतिविधि से जुड़े हुए पदाधिकारियों के मुताबिक यूपी की योगी सरकार ने महाकुम्भ को प्लास्टिक फ्री के तौर पर आयोजित करने का फैसला किया है। इसी के तहत महाकुम्भ क्षेत्र में कपड़े के थैले बांटे जा रहे हैं। कपड़े के थैले हर पर लोग प्लास्टिक के इस्तेमाल से बचेंगे साथ ही थाली साथ होने पर लोग उसे ही धोकर इस्तेमाल करेंगे। इसका एक बाधा यह होगा कि कचरा इधर-उधर लोहा नहीं फेंकेगा। प्रयागराज महाकुम्भ में पर्यावरण संरक्षण गतिविधि कि यह मुहिम खासी चर्चा में है। लोग इस मुहिम की जमकर तारीफ कर रहे हैं और इसे सफल बनाने में अपना योगदान देने का संकल्प ले रहे हैं। एक मीडिया रिपोर्ट के मुताबिक देश के विभिन्न प्रांतों से एकत्र की गई थालियों को महाकुम्भ तक लाने का दायित्व देख रहे डॉ. अमित कश्यप हैं कि मेले या सार्वजनिक स्थल पर ऐसा सेवाकार्य कभी नहीं हुआ। हम 21 लाख थालियां और थैले वितरित करके इस अभियान को लिम्का बुक ऑफ वर्ल्ड रिकॉर्ड में दर्ज कराएंगे।

कचरा पूरी दुनिया के लिए एक वैश्विक समस्या है। भारत की बात करें तो आज घर घर में प्लास्टिक ने अपना कब्जा जमा लिया है। कचरा में प्लास्टिक सबसे खतरनाक माना जाता है। प्लास्टिक कचरा से हर देश परेशान है। सरकार के लाख प्रयासों के बावजूद हमारा फ्री प्लास्टिक का सपना पूरा नहीं हो रहा है और इसका एक मात्र कारण इसका सस्ता, टिकाऊ और हल्का होना है। पॉलीथिन के उपयोग पर प्रतिबंध के बाद भी इसका असर दिखाई नहीं दे रहा है। हर जगह पॉलीथिन का उपयोग हो रहा है।

मुक्त महाकुम्भ की तैयारियों के साथ ही स्वच्छता के पुख्ता इंतजाम सुनिश्चित करने के लिए मेला क्षेत्र में लाखों की संख्या में टॉयलेट और डस्टबिन भी लगाए जा रहे हैं। इस महत्वाकांक्षी लक्ष्य को साधने और सफल बनाने की दिशा में विशेष कार्य योजना तैयार कर उद्योग-निर्देशों को सख्ती से लागू किया गया है। सभी कार्य मिशन मोड पर शुरू किए जा चुके हैं, ताकि महाकुम्भ 2025 का आयोजन न केवल धार्मिक एवं सांस्कृतिक दृष्टिकोण से ऐतिहासिक हो, बल्कि वैश्विक स्तर पर स्वच्छता की दृष्टि से भी एक प्रेरक बन सके।

महाकुम्भ में सिंगल यूज प्लास्टिक को बंद करने के साथ ही उसके विकल्प के रूप में दोने-पत्तल, कुल्हड़, जूट एवं कपड़े के थैले आदि जैसे प्राकृतिक उत्पाद बड़े स्तर पर तैयार किए जा रहे हैं। इस कार्य के लिए उत्तर प्रदेश के 28 जिलों सहित बिहार, मध्य प्रदेश, ओडिशा, झारखंड, छत्तीसगढ़ और उत्तराखंड की महिलाओं को जिम्मेदारी दी गई है। प्रयागराज मेला प्राधिकरण की ओर से महाकुम्भ के दौरान मेला क्षेत्र में ही इन प्राकृतिक उत्पादों के स्टॉल लगाकर पूरे क्षेत्र में सप्लाई की जाएगी। प्रयागराज नगर निगम ने मेला क्षेत्र के दुकानदारों को भी प्राकृतिक उत्पादों का ही प्रयोग करने का निर्देश जारी किया गया है। सिंगल यूज प्लास्टिक के उत्पादों के प्रयोग की रोकथाम के लिए 250-250 के बैच में करीब 1800 गंगा सेवादूतों को प्रशिक्षित किया जा रहा है। ये गंगा सेवादूत महाकुम्भ में स्वच्छता के साथ ही मेला क्षेत्र को प्लास्टिक मुक्त बनाने में बेहद अहम भूमिका निभाएंगे। विशेष तौर पर ये सेवादूत शौचालय, सड़कों की सफाई व्यवस्था, टेंट सिटी का निरीक्षण करेंगे और किसी तरह की गंदगी या गड़बड़ी पाए जाने पर इन्फॉर्मेशन, कम्प्यूनिकेशन टेक्नोलॉजी (आईसीटी) सिस्टम के माध्यम से शिकायत दर्ज करा सकते हैं। साथ ही शहर में सभी पॉलीथिन बैग के थोक विक्रेताओं को भी पूरे शहर में पॉलीथिन की सप्लाई रोकने के निर्देश जारी किए गए हैं। इसके अलावा प्रमुख स्नान अवधि के दौरान स्थानीय उद्योग अस्थायी रूप से बंद रहेंगे, ताकि गंगा घाटों की स्वच्छता एवं पवित्रता बनी रहे और लाखों भक्तों के लिए एक स्वच्छ, सुरक्षित वातावरण तैयार हो सके।

कचरा पूरी दुनिया के लिए एक वैश्विक समस्या है। भारत की बात करें तो आज घर-घर में प्लास्टिक ने अपना कब्जा जमा लिया है। कचरा में प्लास्टिक सबसे खतरनाक माना जाता है। प्लास्टिक कचरा से हर देश परेशान है। सरकार के लाख प्रयासों के बावजूद हमारा फ्री प्लास्टिक का सपना पूरा नहीं हो रहा है और इसका एक मात्र कारण इसका सस्ता, टिकाऊ और हल्का होना है। पॉलीथिन के उपयोग पर प्रतिबंध के बाद भी इसका असर दिखाई नहीं दे रहा है। हर जगह पॉलीथिन का उपयोग हो रहा है। किराना सामान खरीदना हो या फिर सब्जी, फल हों या अन्य सामग्री, हर जगह अमानक स्तर की पॉलीथिन उपयोग की जा रही है। पर्यावरण को सबसे अधिक नुकसान प्लास्टिक कचरा से पहुंचता है।

राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ का महाकुम्भ को प्लास्टिक फ्री करने का अभियान निश्चय ही देशवासियों के समक्ष एक प्रेरणादायी उदाहरण है। देश में लाखों की संख्या में सामाजिक संस्थाएँ हैं जिन्हें संघ से प्रेरणा लेकर देश को प्लास्टिक मुक्त बनाने के लिए मिलजुलकर प्रयास करने चाहिए।

—अतिथि संपादक,
बाल मुकुन्द ओझा
वरिष्ठ लेखक एवं पत्रकार

लोगों का दिल जीत लेते हैं देवनानी

राजस्थान विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी 77 वर्ष की आयु में भी निरन्तर सक्रिय रहते हैं

लगातार कार्य में व्यस्त होने के बाद भी राजस्थान विधानसभा के अध्यक्ष वासुदेव देवनानी के चेहरे पर कभी थकान की शिकन तक नहीं आती है बल्कि वे प्रत्येक यात्रा के बाद ऊर्जावान दिखाई देते हैं। विधानसभा अध्यक्ष निर्वाचित होने के बाद कार्य दिवसों पर यदि वे जयपुर में हैं तो विधानसभा प्रातः 10:15 बजे पहुँचेंगे और सांय 6:15 बजे ही विधानसभा के कार्यालय से अपने निवास पर लौटते हैं। अजमेर विधानसभा क्षेत्र में उनके कार्यक्रमों, समारोह, मुलाकातों, बैठकों की श्रंखला वाकई देखने लायक होती है।

उनके द्वारा प्रत्येक शनिवार व रविवार को अपने विधानसभा क्षेत्र में किये जाने वाले अपार कार्यक्रमों को शायद कोई अन्य चुनाव आने के समय भी इतने कार्यक्रम नहीं करती होगी। गरीब, दुलित, असाध्य, जरूरतमंद जो भी उनके पास पहुँच जाते हैं, उनकी मदद वे अवश्य करते हैं। यही कारण है कि उनसे मिलकर आने वाले आमजन कभी निराश होकर नहीं लौटता है और वे बहुत जल्द ही लोगों के दिल में अपना स्थान बना लेते हैं। अपने सरकारी निवास पर हो या विधानसभा उनसे मिलने वालों का तांता लगा ही रहता है। लोगों की आत्मीयता से मदद करके उन्हें बहुत अच्छा लगता है। प्रातः 4 बजे से राति 11 बजे तक प्रतिदिन सक्रिय रहने वाले देवनानी बताते हैं कि एकादशी के दिन उनका जन्म होने के कारण उनकी जन्म तिथि 11 जनवरी की है।

11 जनवरी, 1948 को राजस्थान की हृदयस्थली अजमेर में जन्मे, 1958

से राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ एवं 1972 से अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद से सक्रिय रूप से जुड़े वासुदेव देवनानी ने अपने राजनैतिक जीवन में निरन्तर पांच बार विधानसभा चुनाव जीतकर विधायक, मंत्री और विधानसभा अध्यक्ष रहकर प्रदेश की उल्लेखनीय सेवा कर रहे हैं। वर्तमान में विधानसभा अध्यक्ष के रूप में वे लोकतन्त्र के सुदृढीकरण के लिए अनेक नवाचार कर रहे हैं। ऐसे से शिक्षक रहे देवनानी स्वयं अनुशासन में रहते हैं और लोगों से भी वे अनुशासन की अपेक्षा रखते हैं। कई बार ये समारोह में निर्धारित समय पर आयोजकों से पहले पहुँच जाते हैं।

एम.बी.एम इंजीनियरिंग कॉलेज जोधपुर से इलेक्ट्रिकल विषय में बी.ई. की उपाधि प्राप्त करने वाले देवनानी ने विद्याभवन पॉलिटेक्निक कॉलेज, उदयपुर में प्राचार्य के रूप में सेवाएँ प्रदान की हैं और 2023 में प्रथम बार 12वीं विधानसभा (2003 से 2008) में अजमेर पश्चिम से विधायक निर्वाचित हुए। उसके पश्चात 2008 से 2013, 2013 से 2018 और 2018 से 2023 और दिसम्बर, 2023 में पुनः अजमेर उत्तर से देवनानी विधायक निर्वाचित हुए हैं।

देवनानी ने मई 2004 से दिसम्बर, 2008 तक राज्य के प्राथमिक, माध्यमिक एवं उच्च शिक्षा, संस्कृत शिक्षा, तकनीकी शिक्षा, भाषा, भाषायी अल्पसंख्यक विकास एवं कृषि जैसे महत्वपूर्ण विभागों के राज्यमंत्री के रूप में उल्लेखनीय सेवाएँ प्रदान की हैं। चौदहवीं विधानसभा के कार्यकाल के दौरान पुनः



वासुदेव देवनानी

दिसम्बर, 2014 से दिसम्बर, 2018 तक प्राथमिक शिक्षा एवं माध्यमिक शिक्षा विभाग के ज्वेलर प्रभार एवं ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज के राज्यमंत्री के रूप में भी सेवाएँ दी हैं।

तीन दशकों तक अध्यापन के क्षेत्र में सकरात्मक और सार्थक भूमिका में रहे वासुदेव देवनानी ने प्रकाशन और लेखन के क्षेत्र में भी अपनी अमिट छाप छोड़ी है। देवनानी ने अनन्य एवं अनेक पत्र-पत्रिकाओं के साथ-साथ विभिन्न समाचार पत्रों में सारगर्भित आलेख लिखे हैं। शिक्षाविद् के रूप में पहचान रखने वाले देवनानी शिक्षा क्षेत्र की विशेषताओं व खासियों से भली-भाँति परिचित हैं। देवनानी ने शिक्षा क्षेत्र की खासियों का निदान करने के साथ-साथ शिक्षा व्यवस्था में काउन्सिलिंग द्वारा पदस्थापन शाला दर्पण अपडेशन और स्टाफिंग पैटर्न जैसे महत्वपूर्ण सुधार किए। सुदीर्घ संसदीय अनुभव रखने वाले

देवनानी विधानसभा के कार्यकाल के दौरान प्राक्कलन समिति के प्राक्कलन समिति ख, विशेषाधिकार समिति, अधीनस्थ विधान संबंधी समिति, स्थानीय निकायों और पंचायतीराज संस्थाओं संबंधी समितियों के सदस्य एवं सभापति भी रहे हैं। देवनानी ने इन समितियों के माध्यम से कार्यपालिका को विधायिका के प्रति उत्तरदायित्व बनाने को सिद्धांत को परिपुष्ट किया है। 13वीं और 15वीं विधानसभा में प्रतिपक्ष के दायित्व का भी देवनानी ने बखूबी निर्वहन किया। क्षेत्रीय कार्य समिति, कर्पाट के सदस्य और कैबिनेट डेवलपमेंट एवं रिकंस्ट्रक्शन एक्टिविटीज के देवनानी अध्यक्ष भी रहे।

सोलहवीं विधानसभा के गठन के उपरांत देवनानी 21 दिसम्बर, 2023 को राजस्थान विधानसभा के अध्यक्ष पद पर सर्वसम्मति से निर्वाचित हुए हैं। अध्यक्ष पद पर निर्वाचन के बाद देवनानी ने विधानसभा कार्यप्रणाली के सुदृढीकरण के प्रयास प्रारम्भ कर विधानसभा को पेपरलेस बनाने, नेवा प्रोजेक्ट को लागू करने, पच्ची व्यवस्था पुनः आरम्भ करने, कार्यवाही के दौरान भोजनावकाश देने का और सत्र से पूर्व सर्वदलीय बैठक जैसे नवाचार करते हुए अनेक सुधारनात्मक कदम उठाये हैं। विधानसभा में वादस्प अण चैनल, ई-बुलेटिन सहित कई नवीन सुविधायें भी देवनानी ने शुरू की हैं। विधानसभा में बने डिजिटल म्यूजियम का प्रसारित करने, इसकी विषयवस्तु को और अधिक प्रसंगिक बनाने के लिये परिवर्तन एवं परिवर्धन जैसे कदम उठाने के साथ-

सनातन और राष्ट्र भावना से ओतप्रोत देवनानी लगभग 10 वर्ष की आयु में ही राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ के स्वयं सेवक बन गये तथा वर्ष 2000 में संघ के प्रान्त प्रचार प्रमुख बने। अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद के प्रदेश मंत्री, प्रदेश उपाध्यक्ष एवं प्रदेश अध्यक्ष भी रहे हैं। समाजसेवी देवनानी राजस्थान सिंधी साहित्य समिति के अध्यक्ष, आरतीय सिंधु सभा के केन्द्रीय कार्यकारिणी के सदस्य तथा सिंधी संगीत समिति के संरक्षक एवं सिंधी भाषा विकास समिति के मुख्य संरक्षक भी रह चुके हैं। देवनानी को वर्ष 2003 में सर्वोत्तम पॉलिटेक्निक अवार्ड, सिंधु गौरव अवार्ड तथा सिंधु रन अवार्ड से भी सम्मनित हुए हैं।

—डॉ. लोकेश चन्द्र शर्मा,
उप निदेशक, राजस्थान विधानसभा, जयपुर

बोर्ड परीक्षा से पहले राज्य के पांच हजार उच्च माध्यमिक स्कूलों को प्रिंसिपल मिलने की उम्मीद

माध्यमिक शिक्षा निदेशालय ने वाइस प्रिंसिपल से प्रिंसिपल पदों की डीपीसी की तैयारी शुरू की

बीकानेर, (निस)। 12वीं बोर्ड परीक्षा से पहले राज्य के पांच हजार उच्च माध्यमिक स्कूलों को प्रिंसिपल मिलने की उम्मीद है। माध्यमिक शिक्षा निदेशालय ने वाइस प्रिंसिपल से प्रिंसिपल पदों की डीपीसी की तैयारी शुरू कर दी है। शिक्षा निदेशालय ने प्रिंसिपल पदों पर वर्ष 2023-24 की डीपीसी के लिए 5551 वाइस प्रिंसिपल की पात्रता सूची जारी कर दी है। अब शिक्षा निदेशालय से जल्द ही डीपीसी के प्रस्ताव आरपीएससी को भिजवाए जाएंगे।

आरपीएससी से डीपीसी की लिथि निर्धारित होने के बाद पात्र वाइस प्रिंसिपल का प्राचार्य पदों पर प्रमोशन होगा। प्रमोशन के बाद चयनित प्रधानाचार्य को काउंसिलिंग के जरिए स्कूलों में पोस्टिंग दी जाएगी। संभावना जताई जा रही है कि यह प्रक्रिया जनवरी, फरवरी में पूरा हो सकती है। जानकारी के अनुसार वर्तमान में राज्य के उच्च माध्यमिक स्कूलों में प्रिंसिपल के करीब सात हजार पद रिक्त चल रहे हैं। वर्ष 2023-24 की डीपीसी में करीब

वर्तमान में राज्य के उच्च माध्यमिक स्कूलों में प्रिंसिपल के करीब सात हजार पद रिक्त चल रहे हैं। वर्ष 2023-24 की डीपीसी में करीब

समय पर डीपीसी नहीं होने से नाराज रसा, बीपी संगठन के पदाधिकारियों ने 13 जनवरी को शिक्षा निदेशालय पर एक दिवसीय धरने की चेतावनी दी है। वर्ष 2023-24 की डीपीसी से स्कूलों में प्रिंसिपल के 70 प्रतिशत भरने की संभावना है। प्रमोशन के बाद भी स्कूलों में 30 प्रतिशत पद खाली रहेंगे। शिक्षा विभाग में प्रिंसिपल के करीब 17900 पद स्वीकृत हैं, जिसमें से सात हजार के लगभग रिक्त चल रहे हैं। डीपीसी की भी तैयारी शिक्षा विभाग ने डीपीसी

की भी तैयारी शुरू कर दी है। माध्यमिक शिक्षा निदेशालय की ओर से 1261 प्रिंसिपल की सूची जारी कर इनमें से एक जून 2002 को या इसके बाद दो से अधिक संतान होने वाली की सूचना ई मेल आईडी पर मांगी गई है। आदेश के अनुसार दो से अधिक संतान वाली की सूचना संकलित कर शासन को जिला शिक्षा अधिकारी तथा समकक्ष पदों पर 2023-24 व 2024-25 दो चयन वर्ष की डीपीसी के प्रस्ताव भिजवाए जाने हैं।

भीलवाड़ा में “हरित संगम मेला” शुरू

शहर में हजारों खिलाड़ियों ने “खेल की रेल” निकाली जो लोगों के आकर्षण का केंद्र रही

भीलवाड़ा, (निस)। अपना संस्थान एवं नगर निगम, भीलवाड़ा के संयुक्त तत्वावधान में 10 जनवरी से 14 जनवरी तक स्थानीय चित्रकूट धाम अवधपुरी में आयोजित हरित संगम-2025 स्वच्छता पर्यावरण मेले का उद्घाटन शुरूवार को वन एवं पर्यावरण मंत्री संजय शर्मा ने भगवान श्रीराम की मूर्ति पर पुष्प अर्पित कर एवं तुलसी माता को जल अर्पण कर किया। इसके बाद उन्होंने खेल की रेल को झंडा दिखाकर रवाना किया। रेल का नेतृत्व अर्जुन अर्वाडी एवं पंचश्री देवेंद्र झांझड़िया ने किया। इस अवसर पर जिला कलेक्टर नमित मेहता, नगर निगम महापौर राकेश पाठक, पूर्व सांसद सुभाष बहेड़िया, भाजपा जिलाध्यक्ष प्रशांत मेवाड़ा, अपना संस्थान प्रांत सचिव विनोद मेलाना, मेला संयोजक राधेश्याम सोमानी, अपना संस्थान अध्यक्ष श्यामसिंह राठौड़ सहित अनेक जनप्रतिनिधि, अधिकारी, समाजसेवी, उद्योगपति, नागरिकण उपस्थित रहे।

अपना संस्थान के अंकुश बोर्डिया ने बताया कि वन एवं पर्यावरण मंत्री संजय शर्मा ने हरित संगम मेले के उद्घाटन के बाद मेले में लगी विभिन्न स्टॉल्स का अवलोकन किया। उन्होंने मुंबई से विशेष रूप से आई प्लास्टिक कचरा रीसाइकिल मशीन को देख उससे हाथोंहाथ निर्मित होने वाले उत्पादों की सराहना की। इसके बाद वे



वन एवं पर्यावरण मंत्री संजय शर्मा ने भीलवाड़ा में हरित संगम मेले का उद्घाटन किया।

मेले में लगी स्टॉल्स का अवलोकन करते हुए वे दस हजार पुष्पों से अधिक से सजे फ्लावर शो में पहुंचे और फूलों और प्लांट का कलेक्शन देख आयोजकों को बधाई दी। वन मंत्री इसके बाद शहर में निकली खेल की रेल में स्वयं आपन जीप में सवार होकर शामिल हुए। हरित संगम मेले से पूर्व आयोजित खेलकूद प्रतियोगिताओं के विजेताओं, उप विजेताओं, टीम सदस्यों सहित 22 से अधिक खेलों से जुड़े भीलवाड़ा के हजारों खिलाड़ी खेल की रेल बनाकर अपने खेल का

प्रदर्शन करते हुए शहर के विभिन्न मार्गों से गुजरे। यह रेल पुनः चित्रकूट धाम अवधपुरी पहुंच कर पुनः हुई, जहां पारितोषिक वितरण समारोह आयोजित हुआ। इस अवसर पर मेला सहसंयोजक साधना मेलाना, रावण आचार्य आदि कार्यकर्ता उपस्थित रहे। खेल की रेल के प्रारंभ से लेकर अंत तक 4 घोष दल कदमताल करते हुए बैंड वादन से सभी का मन मोह रहे थे। इसके अलावा रेल के प्रारंभ में 11 बैलगाड़ियों सहित 3 अश्व, एक कच्ची घोड़ी भी आकर्षण का केंद्र रही।

उच्च माध्यमिक विद्यालय, सुभाषनगर एवं राजकीय महात्मा गांधी स्कूल, पुलिस लाइन के छात्र-छात्राओं ने शहर के मुख्य मार्गों से होकर एक विशाल पर्यावरण एवं स्वच्छता साइकिल रेली निकाली। इस अवसर पर साइकिल गतिविधि प्रभारी अरुण मुछाल, सुभाष नगर स्कूल प्रधानाचार्या उर्मिला जोशी, प्रदीप सांखला, सुरेश बन्ब, राजकुमार अजमेरा, राकेश सक्सेना आदि का सहयोग रहा।

हरित संगम मेले के आयोजित मोडना प्रतियोगिता में प्रथम सुमित गुर्जर, द्वितीय यशस्वी बाहेठी रहे। निर्णायक ज्योति सोनी, विद्या सोनी रहे। विजेताओं को खंडेलवाल महिला मंडल के सहयोग से पारितोषिक प्रदान किए। चेर रस में प्रथम ज्योति खंडेलवाल, द्वितीय नमिता खंडेलवाल, प्रीति खंडेलवाल तृतीय रहे। सुई धागा प्रतियोगिता में युवकों में प्रथम अभिषेक खटीक, द्वितीय हरिषत साई, महिलाओं में प्रथम दीपाली नकवाल, द्वितीय खुशाली नकवाल रहे। इस अवसर पर खेल संगम प्रभारी मधु लोढ़ा एवं दिव्या बोर्डिया, जिम्मी बागचार, नीलम कोठारी, पूनम जैन, रीना सिसोदिया, अरुणा पोखराना, आशा रामावत सहित अनेक सदस्याएँ उपस्थित रही। हरित संगम मेले के प्रथम दिन के अंतिम सत्र में सांस्कृतिक कार्यक्रम गणेश वंदना के साथ प्रारंभ हुए।



राशिफल

शनिवार 11 जनवरी, 2025

पौष मास, शुक्ल पक्ष, द्वादशी तिथि, शनिवार, विक्रम संवत् 2081, रोहिणी नक्षत्र दिन 12:24 तक, शुक्ल योग दिन 11:48 तक, बालव कर्ण प्रातः 8:22 तक, चन्द्रमा आज रात्रि 11:55 से मिथुन राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-धनु, चन्द्रमा-वृष, मंगल-कर्क, बुध-धनु, गुरु-वृष, शुक-कुम्भ, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में। आज सर्वाथ सिद्धि योग और अमृत सिद्धि योग सूर्योदय से दिन 12:29 तक है। आज शनि प्रदोष व्रत, रोहिणी व्रत है। आज त्रयोदशी तिथि का क्षय हुआ है। श्रेष्ठ चौघड़िया: शुभ 8:40 से 9:58 तक, चर 12:35 से 1:53 तक, लाभ-अमृत 1:53 से 4:29 तक। राहुकाल: 9:00 से 10:30 तक। सूर्योदय 7:21, सूर्यास्त 5:48

मेघ
व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। आय में वृद्धि होगी। अटका हुआ धन प्राप्त होगा।

वृष
व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता बनी रहेगी। नवीन कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी।

मिथुन
आर्थिक मामलों में परेशानी हो सकती है। धन हानि का भय है। व्यावसायिक खर्चों में वृद्धि होगी। पारिवारिक कार्यों के लिए भागदौड़ बनी रहेगी।

कर्क
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक कार्यों पर नियंत्रण बना रहेगा। परिवार में मनोरंजन के कार्यक्रम बन सकते हैं।

सिंह
व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। नवीन कारोबारी योजना का क्रियान्वयन होगा। कारोबारी अनुबंध प्राप्त होंगे। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

कन्या
व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता से बने लेंगे। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। आज शुभ कार्य के लिए यात्रा संभव है।

तुला
व्यावसायिक परेशानी अभी यथावत बनी रहेगी। व्यावसायिक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। बनते कार्य बिगड़ सकते हैं। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा।

वृश्चिक
परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। व्यावसायिक कार्यों से संबंधित आर्थिक समस्या का समाधान हो सकता है।

धनु
विवादित मामलों से राहत मिल सकती है। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। स्वास्थ्य में सुधार होगा। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

मकर
परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। आज महत्वपूर्ण कार्यों के संबंध में उत्थित सोच-विचार हो सकता है। आज समय रचनात्मक कार्यों में व्यतीत होगा।

कुंभ
घर-परिवार में सुख-शांति बनी रहेगी। सुख-सुविधाओं में वृद्धि होगी। परिवार में अतिथियों के आगमन से उत्थव जैसा माहौल रहेगा। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

मीन
परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। मित्रों/रिश्तेदारों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

पेंटिंग्स व फोटो प्रदर्शनी शुरू

उदयपुर, (कास)। बागौर की हवेली स्थित कलावीथी में शुक्रवार को भावनगर की आर्टिस्ट रेखा जयदेवसिंह वेगड की पेंटिंग्स की तथा फोटोग्राफर धवल अमूल परमार के ड्रोन फोटोग्राफ्स की प्रदर्शनी 'कला उत्सव' व 'ऊंचाई' का शुभारंभ शुक्रवार शाम को हुआ। गुजरात राज्य ललितकला अकादमी के सहयोग से आयोजित इस प्रदर्शनी का शुभारंभ शिक्षाविद् और आलोक संस्थान निदेशक डॉ. प्रदीप कुमावत, संयुक्त निदेशक जनसंपर्क डॉ. कमलेश शर्मा, वरिष्ठ फोटो जर्नलिस्ट राकेश शर्मा राजदीप, मिनीएचर आर्टिस्ट शिवसिंह सोलंकी व तेजस्विता चौबीसा के आतिथ्य में किया गया। इस मौके पर अतिथियों ने कला को एक साधन बताया और कहा कि इसके माध्यम से न सिर्फ कलाकार अपितु इसको देखने वालों के मन में भी अनूठी आनंदानुभूति होती है। अतिथियों ने दीप प्रज्वलन व मोली बंधन छोड़कर प्रदर्शनी 'कला उत्सव' का विधिवत शुभारंभ किया।

लूट की वारदात करने वाले तीन बदमाश गिरफ्तार

उदयपुर, (निर्स)। खेरवाड़ा थाना पुलिस ने खेरवाड़ा थाना क्षेत्र में लूट की वारदात करने वाली गैंग के तीन बदमाशों को गिरफ्तार कर इनके कब्जे से वारदात में बाइक बरामद की। प्रकरण के अनुसार 3 जनवरी को पीडित रमेश चन्द्र पुत्र माणकलाल निवासी छाणी खेरवाड़ा ने पुलिस थाने में प्रकरण दर्ज करवाया। कि मैं रुपये खुले लेकर बाइक पर खेरवाड़ा से छाणी की तरफ जा रहा था। जहां बीच रास्ते रोबिया छात्रावास के समीप पिछे से बाइक पर आए नकाबपोश तीन बदमाशों ने जेब पर झपट्टा मार कर 51 हजार 300 रुपये लूट कर खेरवाड़ा की तरफ फरार हो गए। इस मामले में प्रकरण दर्ज होने पर जिला पुलिस अधीक्षक योगेश गोयल के निर्देश पर अतिरिक्त पुलिस

वारदात में प्रयुक्त बाइक बरामद

अधीक्षक अंजना सुखवाल, पुलिस उप अधीक्षक राजीव राहर के सुपरविजन में खेरवाड़ा थानाधिकारी दिलीपसिंह शाला के नेतृत्व में गठित दल ने आसूचना व तकनीकी अनुसंधान में मिले साक्ष्यों के आधार पर रोबिया गांव के पास लूट की वारदात करने वाली पार्टनर गैंग के तीन आरोपियों को बापदा गिरफ्तार कर इनके कब्जे से वारदात में प्रयुक्त बाइक बरामद की। पृष्ठताछ में आरोपियों ने पाटिया थाना क्षेत्र में लूट की वारदात करना स्वीकार किया है। पुलिस आरोपियों से पृष्ठताछ कर रही है। इसी प्रकार शहर के सूरजपोल

थाना पुलिस ने राह चलते लोगों को अश्लील इशारे कर परेशान करने के मामले में नौ महिलाओं को शांति भंग करने के मामले में गिरफ्तार किया। जिला पुलिस अधीक्षक योगेश गोयल के निर्देश पर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक उमेश ओझा, पुलिस उप अधीक्षक छगन रोजपुरोहित के सुपरविजन में सूरजपोल थानाधिकारी रतनसिंह के सुपरविजन में गठित दल मुखबीर से टॉउन हॉल रोड पर बैठी महिलाओं द्वारा आने वाले लोगों को अभद्र इशारा करने की सूचना पर मौके पर पहुंचा। जहां बैठी मिली। जिन्हें समझाईश की लेकिन महिलाओं ने मौके पर हल्ला मचाना शुरू कर दिया। इस पर पुलिस ने सभी नौ महिलाओं को शांति भंग करने के आरोपी में गिरफ्तार किया।

नकली हार गिरवी रखकर नकदी हड़पने का मामला

उदयपुर, (कास)। गोगुन्दा थाना पुलिस ने आरोपी ठेकेदार के खिलाफ नकली हार गिरवी रख कर नकदी हड़पने का मामला दर्ज किया। पुलिस से प्राप्त जानकारी के अनुसार पीडित पुष्करलाल पुत्र पृथ्वीराज ब्राम्हण निवासी चाटिया खेड़ी गोगुन्दा ने ठेकेदार मानपुर आवरोड निवासी शंकरलाल पुत्र देवाराम प्रजापत के खिलाफ प्रकरण दर्ज करवाया। जिसमें पीडित ने बताया कि आरोपी ठेकेदारी का काम करता था एवं मेरी

किराणा दुकान से सामान लेकर जाता था। जिसके चलते उससे परिचय होकर संपर्क हो गया। गत दिनों आरोपी ने रूपयों की आवश्यकता होने से हार गिरवी रखने की बात कही। इस पर वह नवंबर 2024 को मेरे पास हार गिरवी रखने आया तथा पन्द्रह दिन के लिए हार देकर 2 लाख रुपये उधार लेकर चला गया। निर्धारित समय पश्चात संपर्क किया तो मोबाईल बंद मिला। शंका होने पर हार की जांच कराई तो वह झूठा निकाला। इस पर पुलिस थाने में प्रकरण

दर्ज करवाया। इसी प्रकार भूखण्ड बेचने का झांसा देकर पीडित से लाखों की नकदी हड़पने वाले के खिलाफ पुलिस ने प्रकरण दर्ज किया। जानकारी के अनुसार पीडित मांगीलाल पुत्र सवाजी एवं मीना गायरी पत्नी ओंकारलाल गायरी निवासी गायरियों का मोहल्ला तीतरड़ी ने गणेशलाल पुत्र देवीलाल गायरी निवासी नाई के खिलाफ प्रकरण दर्ज करवाया। जिसमें पीडित ने बताया कि मेरी नाडेल तालाब में जमीन है।

चंदन पेड़ चोरी का मामला

उदयपुर, (कास)। शहर के के सिवना थाना क्षेत्र में रिसोर्ट से चंदन पेड़ चोरी करने वालों के खिलाफ पुलिस ने प्रकरण दर्ज किया। पुलिस से सिवना थाना क्षेत्र जस्ता राजपुताना रिसोर्ट के सिक्वोरिटी इंचार्ज कृष्णपुरा जावरमाहन्स निवासी ईश्वर पुत्र भगवानाल भील ने सिवना पुलिस थाने में प्रकरण दर्ज करवाया। जिसमें उसने बताया कि 9 जनवरी तडके अज्ञात चोर रिसोर्ट में घुस कर चंदन पेड़ काट रहे थे। इस दौरान एक पेड़ काट कर ले गए तथा दो पेड़ काटने का प्रयास किया। इस दौरान सुरक्षा गार्ड को आता देख चोर फरार हो गए। पता चलने पर पुलिस को सूचना कर प्रकरण दर्ज करवाया।

सुखाडिया विश्वविद्यालय के कुलपति का किया पुतला दहन

उदयपुर, (कास)। मोहनलाल सुखाडिया विवि में संविदा कर्मचारियों की हड़ताल के समर्थन में दोनों छात्र संगठन एबीवीपी और एनएसयूआई एक मंच पर खड़े होते दिखाई दे रहे हैं। छात्र संगठनों ने शुक्रवार को कुलपति सुनीता मिश्रा के पुतले का दहन किया।

मोहनलाल सुविवि में जिस तरह से संविदा कर्मचारी हड़ताल कर रहे हैं उसके बाद उनको समर्थन देने के लिए स्थाई कर्मचारी भी काम नहीं कर रहे हैं। ऐसे में विवि के स्टूडेंट्स को चक्कर लगाने पर मजबूर होना पड़ रहा है। विवि में छात्र हितों के प्रति किसी का ध्यान

नहीं है ऐसे ही चलता रहा तो छात्र हितों को सबसे ज्यादा नुकसान होने वाला है। इसी को लेकर छात्र संगठन भी आन्दोलनरत कर्मचारियों के पक्ष में उतर गये हैं। इससे पहले छात्र संगठनों और कर्मचारी संगठनों ने शव यात्रा निकाली और विश्वविद्यालय प्रशासन के खिलाफ

जमकर नारेबाजी की तथा कुलपति का पुतला फूँका। पदाधिकारियों ने कहा कि े कर्मचारी संघ द्वारा संविदा कर्मचारियों के सेवा विस्तार के लिए आंदोलन किया जा रहा है लेकिन प्रशासन द्वारा इसके लिए कोई समाधान नहीं निकाल कर भविष्य के साथ खिलवाड़ किया जा रहा है।



एक सार्थक कल की शुरुआत परिवार नियोजन के साथ

हर चौथे माह में अंतरा इन्जेक्शन लगवाएं
अनचाहे गर्भ ठहरने की चिंता से मुक्ति पाएं

बच्चों में अंतर रखने का आसान व सुरक्षित...

अंतरा

—एम.पी.ए. इंजेक्शन—

प्रसव के बाद 48 घंटों में प्रशिक्षित चिकित्सक/कर्मियों से PPIUCD लगवाएं
पुनः गर्भधारण चाहने पर आसानी से निकलवाएं
बच्चों में अंतर रखने का सरल व सुरक्षित गर्भनिरोधक साधन

तीन महीने के अंतराल पर स्वास्थ्यकर्मियों से एक इंजेक्शन लगवाएं
जब गर्भधारण चाहें, अंतरा लगवाना बंद कर दें।

सभी राजकीय जिला अस्पतालों, सीएचसी, पीएचसी व स्वास्थ्य केन्द्रों पर
परिवार नियोजन साधनों की सेवाएं निःशुल्क उपलब्ध हैं।
अधिक जानकारी के लिए एएनएम/आशा सहयोगिनी से सम्पर्क करें।

साधन-परामर्श हमारा : चयन-फैसला आपका

गर्भ निरोधक गोखियाँ
छाया/माला-एन

कंडोम

आईयूसीडी
375, 380 ए

इंजेक्शन
अंतरा एमपीए

ईजी पिल

पुरुष नसबंदी
(हर माह तीसरा गुप्तावर नसबंदीदार)

महिला नसबंदी

राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन
चिकित्सा, स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण सेवाएं (आईसी) राजस्थान, जयपुर



मुख्यमंत्री रोजगार उत्सव

श्री नरेन्द्र मोदी
माननीय प्रधानमंत्री

श्री भजनलाल शर्मा
माननीय मुख्यमंत्री, राजस्थान

एक वर्ष परिणाम उत्कर्ष

13 हजार से अधिक युवाओं को सरकारी नौकरी के नियुक्ति पत्र का वितरण एवं 31 हजार करोड़ रुपए के 76 हजार से अधिक विकास कार्यों का लोकार्पण एवं शिलान्यास

राज्य स्तरीय समारोह

मुख्य अतिथि
श्री भजनलाल शर्मा
माननीय मुख्यमंत्री

विशिष्ट अतिथि
सुश्री दिया कुमारी
माननीया उप मुख्यमंत्री

श्री जोगाराम पटेल
माननीय संसदीय कार्यमंत्री

12 जनवरी, 2025 प्रातः 11:00 बजे बिड़ला ऑडिटोरियम, जयपुर

निर्भाई जिम्मेदारी - हर घर खुशहाली
सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग, राजस्थान

‘राजस्थान पुलिस की एस.आई.टी. ने बीते एक साल में पेपरलीक के 244 आरोपी दबोचे’

डी.जी.पी. उत्कल रंजन साहू ने पेपर लीक माफिया पर गत एक साल में की गई कार्रवाई पर एस.आई.टी. की सराहना की

जयपुर (कांस)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के नेतृत्व में राजस्थान पुलिस की स्पेशल इन्वेस्टिगेशन टीम (एस.आई.टी.) ने पिछले एक साल में “पेपरलीक माफिया” पर शिकंजा कसा है। इसी का नतीजा है कि राजस्थान पुलिस की एसआईटी ने पिछले एक साल में पेपर लीक के अनेकानेक अपराधियों और इसमें शामिल गैंग के सरगनाओं की गिरफ्तारी की है। पेपरलीक गिरोह के सरगना, सहयोगी और गलत तरीकों से लाभान्वित परीक्षार्थी आज सलाखों के पीछे हैं। इनमें डमी कैंडिडेट्स के सहारे चयनित हुए लोग भी शामिल हैं।

- राजस्थान में भर्ती परीक्षाओं के पेपरलीक करने वाले सरगना, सहयोगी और गलत तरीकों से लाभान्वित परीक्षार्थी समेत 176 लोग आज सलाखों के पीछे हैं। इनमें डमी कैंडिडेट्स के सहारे चयनित हुए लोग भी शामिल हैं।
- डी.जी.पी. उत्कल रंजन साहू का कहना है “एस.आई.टी. की कार्रवाई का नतीजा है कि पिछले 1 साल में आर.पी.एस.सी. की 145 तथा आर.एस.एस.बी. की 25 परीक्षाएं बिना पेपर लीक के संपन्न हो सकी।”

पेपर लीक में सम्मिलित मुख्य गैंग सरगनाओं, उनके सहयोगी तथा गलत तरीके से लाभान्वित हुए परीक्षार्थियों को भी गिरफ्तार किया है, जिनमें से अधिकांश आरोपी वर्तमान में भी सलाखों के पीछे हैं। एसआईटी द्वारा परीक्षाओं में गड़बड़ी और अनियमितताओं के बारे में अलग-अलग ख़तों से प्राप्त शिकायतों के आधार पर 2300 से अधिक परिवारों की जांच की जा रही है। अब तक 94 एफआईआर दर्ज की गई हैं, वहीं पेपर लीक मामलों में 244 आरोपियों की गिरफ्तारी हुई है, इनमें से 176 आरोपी मौजूदा समय में जेल में हैं।

अतिरिक्त महानिदेशक (एडीजी) पुलिस, एटीएस और एसओजी तथा एसआईटी के प्रमुख वीके सिंह ने बताया कि प्रदेश में कैलेंडर वर्ष 2024 के दौरान एसओजी के थाने पर पेपर लीक, डमी अभ्यर्थियों के सहारे चयन तथा प्राइवेट विश्वविद्यालयों द्वारा फर्जी डिग्री सर्टिफिकेट थोक में जारी करने और इनका बड़े स्तर पर इस्तेमाल करते हुए सरकारी नौकरियों प्राप्त करने से जुड़ी 91 एफआईआर रजिस्टर की गईं। एसआईटी की जांच में विभिन्न भर्ती परीक्षाओं में डमी अभ्यर्थी बैठकर अनुचित साधनों के प्रयोग से चयनित होने वालों की संख्या बहुत अधिक होने

का खुलासा हुआ। यह भी एक पेपर लीक जैसी गंभीर समस्या थी, जो कि अब तक दबी हुई थी। एसआईटी ने इसे उजागर कर परीक्षा प्रणाली में सुधार कराया है। एडीजी वी.के.सिंह ने बताया कि एसआईटी ने आरोपीएससी द्वारा आयोजित अधिशाषी अधिकारी एवं राजस्व अधिकारी (ईओ/आरओ) भर्ती परीक्षा-2023 की जांच कर 20 आरोपियों को गिरफ्तार करते हुए इनमें पेपर लीक एवं अनुचित साधनों के उपयोग का पर्दाफाश भी किया है, राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा इस परीक्षा को निरस्त कर पुनः आयोजन की घोषणा की गई है। इसके साथ ही बेकरिया पेपरलीक प्रकरण में दिसम्बर 2022 में राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा आयोजित द्वितीय श्रेणी शिक्षक भर्ती परीक्षा-2022 के सिलसिले में थाना बेकरिया जिला उदयपुर में गिरफ्तारशुदा 6 मुलजिमों की जमानत याचिका राजस्थान उच्च न्यायालय, जोधपुर पीठ द्वारा सुनवाई के बाद अगस्त 2024 में खारिज की गई। ये मुलजिम वर्ष 2023 से न्यायिक अभिरक्षकों में हैं।

फर्जी डिग्री देने-लेने वालों पर कसा शिकंजा सिंह ने बताया कि एसआईटी की

दूध के 70 प्रतिशत सैंपल में मिली पानी की मिलावट

जयपुर। राजस्थान कोऑपरेटिव डेयरी फेडरेशन (आरसीडीएफ) की प्रशासक एवं प्रबंध निदेशक श्रुति भारद्वाज की पहल पर पूरे राजस्थान में चल रहे “दूध का दूध, पानी का पानी” अभियान की जयपुर में उत्साहजनक शुरुआत हुई। जयपुर डेयरी द्वारा शुक्रवार सुबह पांच प्रमुख स्थानों- करघनी शांतिगेंडर सेंटर मालवीय नगर, एनआरआई सर्किल प्रताप नगर, बीटी रोड मानसरोवर, प्रेम नगर पुलिसा आगरा रोड, और जवाहर नगर डेयरी बूथ नंबर 8116 पर अभियान की शुरुआत की गई। अभियान को लेकर जनता में भारी उत्साह देखा गया, और बड़ी संख्या में नागरिकों ने अपने दूध की जांच करावाई। अभियान के दौरान लिए गए सैंपलों की जांच में यह पाया गया कि शहर के विभिन्न स्थानों पर 70 प्रतिशत दूध में पानी की मिलावट थी। इन सैंपलों में से अधिकांश में 35 से 40 प्रतिशत तक पानी की मिलावट पाई गई। यह आंकड़े चिंताजनक हैं और यह दर्शाते हैं कि दूध में पानी की मिलावट कर उपभोक्ताओं को ठगना जारी रहा है। गौरतलब है कि यह अभियान 30 जनवरी तक लगातार जारी रहेगा।

शांति एवं अहिंसा विभाग ने सुबोध महाविद्यालय में कराया सेमिनार

जयपुर। भारत सरकार द्वारा राष्ट्रीय युवा दिवस के अवसर पर विभिन्न आयोजनों के क्रम में शांति एवं अहिंसा विभाग, राजस्थान सरकार एवं एस.एस. जैन सुबोध पी. जी. महाविद्यालय के संयुक्त तत्वावधान में आज एक सेमिनार का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का प्रारंभ मां सरस्वती के सम्मक्ष दीप प्रज्वलन से हुआ। सेमिनार में बड़ी संख्या में महाविद्यालय के छात्रछात्राओं ने युवा दिवस के अवसर पर अपने विचारों को अभिव्यक्त किया। इस सेमिनार के मुख्य अतिथि सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्री अविनाश गहलोत रहे। उन्होंने कहा कि युवा देश का भविष्य है।

कृष्ण कुणाल ने किया विद्या समीक्षा केन्द्र की कार्यप्रणाली का मूल्यांकन

जयपुर (कांस)। राजस्थान में शैक्षणिक गतिविधियों की विद्यालय स्तर से ब्लॉक, जिला एवं राज्य स्तर तक मॉनिटरिंग सपोर्ट एवं सूचना के आदान-प्रदान के लिए ई.राधाकृष्णन शिक्षा संकुल में स्थापित विद्या समीक्षा केन्द्र की स्कूल शिक्षा एवं भाषा विभाग के शासन सचिव कृष्ण कुणाल ने शुक्रवार को समीक्षा की। उन्होंने वीएसके के संचालन, कार्य प्रणाली और प्रबंधन प्रणाली की समीक्षा की। उन्होंने वीएसके के डेटा डिलिवरी, मैनेजमेंट, वार्गीकृत जानकारी, एआई आधारित इनसाइट और चैट बॉक्स, टूल्स आदि पर विस्तृत जानकारी ली और आवश्यक दिशा निर्देश दिए। वीएसके सेटअप के लिए कृष्ण कुणाल ने टीम को बधाई देते हुए अब तक किए गए कार्यों की सराहना की। उन्होंने कुछ आवश्यक टूल जोड़ने और डेटा एनालिसिस को बेहतर करने की सलाह भी दी। उन्होंने आधुनिक शिक्षा प्रणाली के दौर में वीएसके की आवश्यकताओं पर जोर देते हुए कहा कि भारत सरकार के निर्देशों के अनुसार राजस्थान में भी



स्कूल शिक्षा एवं भाषा विभाग के शासन सचिव कृष्ण कुणाल और राज्य परियोजना निदेशक एवं आयुक्त राजस्थान स्कूल शिक्षा परिषद अविचल चतुर्वेदी ने विद्या समीक्षा केंद्र परिसर का निरीक्षण किया।

वीएसके के माध्यम से शिक्षक एवं शिक्षार्थी की ऑनलाइन मॉनिटरिंग जरूरी है। इससे शिक्षण पद्धति में सुधार के साथ परिदर्शिता भी लाई जा सकेगी। कृष्ण कुणाल ने वीएसके परिसर में नोडल अधिकारी नियुक्त करने के निर्देश भी दिए। इससे पहले शासन सचिव सहित राज्य परियोजना निदेशक एवं आयुक्त राजस्थान स्कूल शिक्षा परिषद अविचल चतुर्वेदी ने

विद्या समीक्षा केंद्र परिसर का निरीक्षण भी किया। इस मौके पर आयुक्त मिड डे मील विश्व मोहन शर्मा, निदेशक माध्यमिक शिक्षा आशीष मोदी, निदेशक प्रारंभिक शिक्षा श्री सीताराम जाट, निदेशक साक्षरता मेघराज सिंह रतन, सचिव पाठ्य पुस्तक मंडल मूलचंद वर्मा, अतिरिक्त राज्य परियोजना निदेशक डॉ.रौनक बैरागी सहित अन्य उपस्थित रहे।

एल.आई.सी. बीमा सखी योजना से जुड़ी 50 हजार से अधिक महिलाएं

जयपुर (कांस)। भारतीय जीवन बीमा निगम की “बीमा सखी” योजना से 50 हजार से अधिक महिलाएं जुड़ चुकी हैं। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने गत 9 दिसंबर को पानीपत में इस योजना का शुभारंभ किया था। बीमा सखी योजना महिला सशक्तिकरण के माध्यम से विकसित भारत की ओर एक कदम है, जो परिवारों को सामाजिक सुरक्षा प्रदान करेगी। भारतीय जीवन बीमा निगम के सीईओ और एम.डी. सिद्धार्थ महाति ने बताया कि एल.आई.सी. की इस योजना को लॉन्च हुए एक माह की अवधि में 52 हजार 511 पंजीकरण हुए हैं। इनमें से 27695 बीमा सखियों को पॉलिसी विक्रय के लिए नियुक्ति पत्र भी जारी किए जा चुके हैं। करीब 14583 बीमा सखियों ने पॉलिसी विक्रय भी शुरू कर दिया है। उन्होंने बताया कि एक वर्ष के भीतर देश की प्रत्येक पंचायत को कम से कम एक बीमा सखी से कवर करने का लक्ष्य रखा है। एलआईसी बीमा सखियों को उचित कौशल प्रदान करके तथा डिजिटल उपकरणों से सशक्त बनाकर मजबूत बना रही है। इस योजना में किए गए बीमा व्यवसाय पर अर्जित कमीशन के अलावा तीन वर्षों तक मासिक स्टायपेंड का लाभ भी मिलेगा।

गहलोत का बयान हास्यास्पद : राठौड़

जयपुर। पूर्व नेता प्रतिपक्ष एवं भाजपा नेता राजेन्द्र राठौड़ ने कहा कि रिफाइनीरी पर पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत का दिया गया बयान न केवल हास्यास्पद है बल्कि “उल्टे बांस बरेली की” वाली कहवाव को सार्थक करता है। उन्होंने कहा कि पूर्ववर्ती भाजपा सरकार के समय वर्ष 2017 में रिफाइनीरी का शिलान्यास हुआ था जो कि अक्टूबर 2022 में पूर्ण होनी थी। कांग्रेस ने जानबूझकर रिफाइनीरी परियोजना को लटकया-भटकया और इसकी लागत 36 हजार करोड़ रुपये से बढ़कर 72 हजार करोड़ हो गई। अशोक गहलोत ने विधानसभा में 3 बार परियोजना शुरू करने की तारीख तय की, अब हमारी सरकार जल्द इसकी सीमागत देगी।

आई.एफ.एस. से मारपीट मामले में राजावत को मिली सजा स्थगित

जयपुर (कांस)। राजस्थान हाईकोर्ट ने 31 मार्च, 2022 को कोटा के नयापुरा में भारतीय नव सेवा के अधिकारी से मारपीट के मामले में भाजपा नेता भवानी सिंह राजावत और एक अन्य महावीर सुमन को मिली तीन साल की सजा को स्थगित कर दिया है। जस्टिस भुवन गोपाल ने यह आदेश भवानी सिंह राजावत व महावीर की ओर से दायर अपील में पेश सजा स्थगान प्रार्थना पत्र को स्वीकार करते हुए दिए। कोटा की एससी, एसटी कोर्ट ने गत 19 दिसंबर को अपीलार्थियों को गत 19 दिसंबर को सजा सुनाई थी। अदालत ने कहा कि अपील के निस्तारण में लंबा समय लगने की संभावना है। ऐसे में अपीलार्थियों की सजा को अपील में निर्णय होने तक

स्थगित किया जाता है। अपील के साथ पेश प्रार्थना पत्र में अधिवक्ता दीपक चौहान ने अदालत को बताया कि प्रकरण में उन्हें झूठा फंसाया गया है। उनके दोषसिद्ध करने का कोई साक्ष्य भी पत्रावली पर मौजूद नहीं है। इसके बावजूद भी विशेष न्यायालय ने उन्हें सजा सुनाई है। सजा के आदेश के खिलाफ पेश अपील के निस्तारण में लंबा समय लगने की संभावना है। ऐसे में उनकी सजा को स्थगित किया जाए। वहीं सरकारी वकील ने सजा स्थगान प्रार्थना पत्र को खारिज करने की गुहार की। दोनों पक्षों की बहस सुनने के बाद अदालत ने अपीलार्थियों की सजा को स्थगित कर दिया है।

महाकुंभ में जा रहे श्रद्धालु होटल, गेस्ट हाऊस बुकिंग के फर्जी लिंक और वेबसाइट से रहें सावधान

जयपुर। आगामी दिनों में संगम नगरी प्रयागराज में होने जा रहे महाकुंभ में जा रहे श्रद्धालुओं को ठगने के लिए जालसाजों ने जाल बिछा दिया है। फर्जी लिंक एवं वेबसाइट के द्वारा होटल, धर्मशाला, गेस्ट हाऊस की बुकिंग के नाम पर धोखाधड़ी की जा सकती है। राजस्थान पुलिस की साइबर शाखा द्वारा इस संबंध में एडवाइजरी जारी की गई है कि ऐसी वेबसाइट एवं लिंक से सतर्क रहने की आवश्यकता है। प्रशासन द्वारा जारी किए गए कंटैक्ट नम्बरों एवं ऑफिशियल वेबसाइट से ही बुकिंग करावे। महानिदेशक पुलिस, साइबर क्राइम हेमट प्रियदर्शी ने बताया कि आगामी दिनों में संगम नगरी प्रयागराज में महाकुंभ 2025 का शुभारंभ 13

राजस्थान पुलिस ने आमजन को साइबर सुरक्षा के लिए जागरूक करते हुए एडवाइजरी जारी की

जनवरी से होने जा रहा है। करीब 45 दिन तक चलने वाले इस महाकुंभ में करोड़ों श्रद्धालुओं के आने की सम्भावना है। डी.जी.पी. प्रियदर्शी ने बताया कि महाकुंभ में आने वाले श्रद्धालुओं के ठहरने के लिए होटल, धर्मशाला एवं कुंभ क्षेत्र में बने होटल, धर्मशाला, गेस्ट हाऊस व टेंट सीटी के कांटेज की ऑनलाइन बुकिंग शुरू हो गयी है, इसके चलते ऑनलाइन बुकिंग को लेकर

साइबर अपराधी भी सक्रिय हो गये है। साइबर ठगों द्वारा सस्ते दामों पर होटल, धर्मशाला, टेंट सीटी व कांटेज की बुकिंग कराने के नाम पर महाकुंभ जाने वाले श्रद्धालुओं को फर्जी लिंक व वेबसाइट के जरिये ठगी का शिकार बनाकर लोगों से एडवांस के नाम पर धनराशि प्राप्त कर साइबर धोखाधड़ी कर रहे हैं। प्रियदर्शी ने बताया कि आमजन की सुविधा के लिए उत्तर प्रदेश पुलिस प्रशासन द्वारा जारी लिंक में उल्लेखित होटल, धर्मशाला, कांटेज, एवं गेस्ट हाऊस से ही एडवांस बुकिंग करावें। प्रशासन द्वारा जारी सूची में इनके नाम, पता एवं कान्टैक्ट नंबर दिये हैं जो ऑफिशियल वेबसाइट पर भी मौजूद है।

‘यातायात नियमों की पालना करके राष्ट्र व समाज हित में सुरक्षार्थी बने विद्यार्थी’



अतिरिक्त महानिदेशक ट्रेफिक अनिल पालीवाल ने शुक्रवार को मानसरोवर स्थित आईआईएस स्कूल में विद्यार्थियों से सड़क सुरक्षा के बारे में संवाद किया।

जयपुर। राष्ट्र और समाज के तौर पर सुरक्षा को महत्व देना हम सबकी नैतिक जिम्मेदारी है। विद्यार्थी यातायात नियमों नियमों की पूर्ण पालना करते हुए सड़क मार्गों पर सुरक्षित आवाजाही करें, ट्रेफिक में अनुशासित और सतर्क रहकर वे सुरक्षित तरीके से स्वयं भी अपने गंतव्य स्थल पहुंचें और आवागमन में अन्य चालकों और राहगीरों की सुरक्षा का भी पूरा ध्यान रखें, जिससे दूसरों को भी कोई अशुविधा न हो और अवांछित दुर्घटनाओं से बचा जा सके। यह बात पुलिस मुख्यालय में अतिरिक्त महानिदेशक (एडीजी) ट्रेफिक अनिल पालीवाल ने शुक्रवार को जयपुर में मानसरोवर स्थित आईआईएस स्कूल में राष्ट्रीय सड़क सुरक्षा माह (1 से 31 जनवरी) के सिलसिले में आयोजित अवेयरनेस कार्यक्रम में विद्यार्थियों और युवाओं को मोटिवेट करते हुए कही। एडीजी (ट्रेफिक) पालीवाल ने कहा कि विद्यार्थी, युवा और आमजन सुरक्षित कार्य करने की आदत डालें, खुद भी सुरक्षित रहे, दूसरों को भी सुरक्षित रखें और यातायात में सभी की

- यातायात पुलिसकर्मी प्रेम सिंह ने बच्चों को सड़क सुरक्षा संकेतकों, आदेशात्मक रोड साइनेज, सूचनात्मक चेतावनी, गति सीमा, अवरोधकों पर वाहन ठहराव, सड़क मार्ग एवं हाइवे विनियमन, रिफ्लेक्टर उपयोग, पार्किंग नियम और ओवरटेक के बारे में जानकारी दी

सुरक्षा का ख्याल रखें। स्टूडेंट्स से गलत ड्राइविंग पर दूसरों को ठोकने और यातायात नियमों के उल्लंघन पर सही जगह शिकायत करने के साथ ही सोसाइटी को हर तरह से सुरक्षित बनाने में योगदान की अपील करते हुए उन्होंने कहा कि आप जितने जागरूक सिटीजन बनेंगे, उतनी हमारी सेफ्टी बढ़ेगी। श्री पालीवाल ने इस दौरान इंटरैक्टिव सेशन में स्टूडेंट्स और बालवाहिनी चालकों के समूह के संवाद करते हुए उनकी जिज्ञासाओं का समाधान किया और सुरक्षित यातायात के सम्बंध में उनके सुझावों को सराहा। कार्यक्रम में एडीजी पालीवाल तथा यातायात पुलिस के अधिकारियों और पुलिसकर्मियों ने छात्र-छात्राओं को यातायात जागरूकता के सम्बंध में प्रचार सामग्री का वितरण किया।

प्राचार्य नीति जोधा ने एडीजी पालीवाल और अन्य अतिथियों का स्वागत किया। कार्यक्रम में एडिशनल डीसीपी यातायात रानू शर्मा, एडिशनल एसपी सुरेन्द्र सिंह, पुलिस निरीक्षक ब्रजेश कुमार सहित स्कूल के टीचर्स, स्टूडेंट्स, अभिभावक और गण्यमान्य नागरिक मौजूद रहे। इस दौरान यातायात पुलिसकर्मी प्रेम सिंह ने बच्चों को सड़क सुरक्षा संकेतकों, आदेशात्मक रोड साइनेज, सूचनात्मक चेतावनी, गति सीमा, अवरोधकों पर वाहन ठहराव, सड़क मार्ग एवं हाइवे विनियमन, रिफ्लेक्टर उपयोग, पार्किंग नियम, ओवरटेक एवं यातायात पुलिसकर्मी डिलेनोय न होने की दशा में भी यातायात निर्देश की पूर्ण पालना के बारे में विशेष प्रस्तुतिकरण के माध्यम से जागरूक किया।

फर्जी-कॉल सेंटर के माध्यम से लोगों को ठगने वाले चार बदमाश गिरफ्तार

शिप्रापथ क्षेत्र में था कॉल सेंटर, ई-मित्र की आईडी से मुनाफे व कैशबैक का झांसा देकर करते थे ठगी

–कार्यालय संवाददाता– जयपुर। राजधानी जयपुर की शिप्रापथ थाना पुलिस ने ठगी के एक कॉल सेंटर का शुक्रवार शाम पर्दाफाश किया है। जहां पुलिस ने ई-मित्र के नाम से खोले गए फेक कॉल सेंटर पर दबिश देकर चार आरोपियों को गिरफ्तार किया। पुलिस जानकारी में सामने आया है कि कॉल सेंटर में साइबर फ्रॉड-मित्र की आईडी से प्रॉफिट के साथ कैश बैक का झांसा देकर रकम ठगी जाती थी। जो पिछले 6 महीने में 500 लोगों से फेक कॉल सेंटर गैंग 15 लाख रुपए कमाई कर चुकी है। पुलिस ने कॉल सेंटर से बड़ी संख्या में कम्प्यूटर, मोबाइल व अन्य सामान के साथ 78 हजार कैश बरामद किया है। मामले में फरार कॉल सेंटर ऑनर और वर्कर्स की तलाश में पुलिस टीमें दबिश दे रही है। पुलिस उपायुक्त जयपुर दक्षिण दिगंत आनंद ने बताया कि शिप्रापथ थाना पुलिस ने कार्रवाई करते हुए कॉल सेंटर में साइबर फ्रॉड-मित्र की आईडी दीपक (23) निवासी अशोकपुर गली नंबर-1 सोडाला, संजय मेघवाल (22) निवासी काली पलटन मोहल्ला टोंक, नन्दवीर सैनी (22) निवासी रीको इंडस्ट्रियल एरिया मानसरोवर एवं विनोद बैरवा (23) निवासी मालपुरा जिला टोंक को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने कॉल सेंटर से 9 मोबाइल, 13 कम्प्यूटर, 1 लैपटॉप, वाईफाई



शिप्रापथ थाना पुलिस फर्जी कॉल सेंटर संचालित कर लोगों को ठगने वाले गिरोह को दबोचा।

बायोमेट्रिक फिंगर प्रिंट मशीन, इंटरनेट कनेक्टर, बिजली के दो बोर्ड व ठगी के 78 हजार रुपए जब्त किए हैं। पुलिस दबिश के दौरान कॉल सेंटर पर ऑनर व अन्य वर्कर नहीं होने के चलते पकड़े नहीं जा सके। पुलिस जांच में सामने आया है कि ई-मित्र की आईडी बनाकर देने का कॉल सेंटर के जरिए झांसा दिया जाता था। आईडी से प्रॉफिट से लेकर कैश बैक का लालच देते थे। रजिस्ट्रेशन फीस के जरिए फ्रॉड की पहली किस्त 5-10 हजार रुपए

ली जाती थी। जिसके बाद रुपए और खर्च करने की लगने पर एक-दो बार सुविधा देकर कैश बैक का लालच देकर मोटी रकम बैंक अकाउंट में जमा करवा लेते थे। रुपए वसूली के बाद कस्टमर का मोबाइल नंबर ब्लॉक कर देते थे। कुछ दिनों बाद पहले मोबाइल नंबर को बंद कर दूसरे मोबाइल नंबर का यूज शुरू कर देते थे। साइबर फ्रॉड कर गैंग के अभी तक करीब 500 लोगों से 15 लाख रुपए से अधिक की कमाई होने का पता चला है। पुलिस

फरार आरोपियों की तलाश में दबिश दे रही है। पुलिस उपायुक्त जयपुर दक्षिण ने बताया कि पिछले काफी समय से साइबर हेल्पलाइन नंबर-1930 पर ई-मित्र सेवा के नाम पर साइबर फ्रॉड की सूचना मिल रही थी। जिस पर एसीपी मानसरोवर आदित्य काकड़े के सुपरविजन में शिकायतों का एनालिसिस कराया गया। साइबर सेल के हेड कांस्टेबल लोकेश कुमार की सूचना पर कांस्टेबल विजयपाल व

पुलिस के मुताबिक इस गैंग पिछले 6 महीने में 500 लोगों से फेक कॉल करके 15 लाख रुपए से ज्यादा रकम ठग चुकी है। प्रहलाद के साथ एसीपी ऑफिस (मानसरोवर) में तेनात हेड कांस्टेबल हंसराज की टीम बनाई गई। साइबर फ्रॉड करने वाले संदिग्धों के मोबाइल नंबरों से लोकेशन निकलवाई गई। साइबर सेल टीम की तरफ से गोपनीय सूचना प्राप्त की गई। शिप्रापथ इलाके में विक्रमादित्य मार्ग अग्रवाल फार्म पर एक अपार्टमेंट की पहली मंजिल पर समाज सेवा केंद्र के नाम से फ्रॉड करने का पता चला। ई-मित्र के नाम पर फर्जी कॉल सेंटर चलाने पर शिप्रापथ थानाधिकारी अमित शर्मा के नेतृत्व में टीम ने दबिश दी। पुलिस ने साइबर फ्रॉड के लिए कॉल सेंटर पर मिले चारों आरोपियों को गिरफ्तार किया। कॉल सेंटर पर मिले मोबाइल-कंप्यूटर सहित अन्य सामान को जब्त किया गया। पुछताछ में आरोपियों ने ऑनर व अन्य वर्कर के कॉल सेंटर पर नहीं होना बताया। पिछले 6 महीने से इस कॉल सेंटर की संचालन होना बताया।

सार-समाचार

यूटीबी कर्मियों ने किया प्रदर्शन

डूंगरपुर, (निर्स)। राजकीय मेडिकल कॉलेज डूंगरपुर में कार्यरत यूटीबी कर्मचारियों द्वारा शुक्रवार प्रातः 9 बजे से श्रीहरिदेव जोशी सामान्य चिकित्सालय से कार्यालय जिला कलेक्टर डूंगरपुर तक मौन रैली निकाली गई जिसमे 37 पुरुष एवं महिला कर्मचारियों ने पैदल रैली निकाल कर जिला कलेक्टर कार्यालय पहुंच कर जिला कलेक्टर को चिकित्सा मंत्री गजेंद्रसिंह खोंवरकर के नाम ज्ञापन सौंपा। ज्ञापन में बताया कि कर्मचारियों फ्रंट लाइन वर्करों ने कोरोना महामारी में सरकार को समस्त स्वास्थ्यकारी योजनाओं के सफल चिन्त्यान्वयन हेतु मरीजों की भयावय स्थिति में भी अपनी जान की परवाह किये बिना पूर्ण निष्ठा से सेवामे दी। उस भीषण महामारी में भी हम सरकार के साथ डट रहे। पूर्व राजस्थान सरकार द्वारा अस्थायी कर्मचारियों को स्थाई करने के लिए राजस्थान कान्ट्रेक्टचुअल हायरिंग-टू-सिविल पोस्ट नियम 2022 लाये गये,परन्तु आज तक राजस्थान मेडिकल एजुकेशन सोसायटी चुरू राजमेस, उपक्रम राजस्थान सरकार द्वारा संचालित मेडिकल कॉलेजों डूंगरपुर, बाडमेर, भरतपुर, भीलवाडा, चुरू,पाली, सीकर में विगत वर्ष 2018 से आवश्यक अस्थाई आधार यूटीबी पर नियुक्त नियमित पदों के विरुद्ध लोक विज्ञापि के माध्यम से वित्त विभाग राजस्थान सरकार एवं राजमेस द्वारा अनुमोदित पदों पर नर्सिंग पदों के अलावा भी से वित्तित रखा गया। समस्त महाविद्यालयों में लगे यूटीबी कर्मचारियों की मांग है कि सरकार हमें राजस्थान कान्ट्रेक्टचुअल हायरिंग-टू-सिविल पोस्ट नियम-2022 की शांमिल कवाक आरएएस 1/3 नियम से रकटनी कवाक निर्मातीकरण की प्रक्रिया अतिशय अपनावये। यदि सरकार हमारी मांगों पर कोई निर्णय नहीं लेती है तो आखिल राजस्थान मेडिकल कॉलेज यूटीबी कार्मिक संघ द्वारा राज्य स्तर पर विरोध एवं धरना प्रदर्शन किया जायेगा।

सेमिनार का आयोजन

उदयपुर, (कासं)। भूपाल नोबल्स विवि के बी.एन.इंस्टीट्यूट आफ फार्मास्यूटिकल साइंसेस द्वारा विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग, राजस्थान सरकार से अनुदानित सेमिनार का आयोजन किया गया। एनपारविंग फार्मा विद आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस इन्वेषशन, चैलेंज इंड फ्यूचर डायरेक्ट्स विषयक सेमिनार के मुख्य अतिथि डॉ.विपिन माथुर, प्रिंसिपल, रविंद्रनाथ टैगोर मेडिकल कॉलेज, उदयपुर ने कहा कि युनिया पर से आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) के आधार पर ग्लोबल हेल्थ सिस्टम में नवाचार हो रहे है इसी क्रम में भारतीय फार्मेसी सेक्टर में एआई का समावेश कर अधिक से अधिक काम करने की आवश्यकता है। उन्होंने कहा कि एआई की मदद से फार्मेसी क्षेत्र में अपार संभावना है। शुभारंभ बीएनआईपीएस के प्राचार्य डॉ. चेतन सिंह चौहान के स्वागत भाषण से हुआ। इस अवसर पर संस्थान के कार्यकारी अध्यक्ष कर्नल प्रो शिव सिंह सारंगदेवोत और सचिव डॉ. महेंद्र सिंह आगरिया ने एआई के विभिन्न उपयोगों के बारे में उज्वल और स्पष्ट दोनों पक्षों पर प्रकाश डाला। सचिव डॉ. मीनाक्षी भरकतिया ने सेमिनार की रूपरेखा प्रस्तुत की। प्रथम व्याख्यान में एल.एम. कॉलेज आफ फार्मेसी, अहमदाबाद के डॉ. केतन रांने ने दवाओं के निर्माण एवं विकास में एआई के समायोजन पर बताया कि अलग-अलग द्रव्य का उपयोग कम से कम समय में दवाओं को अधिक कारगर बनाने के लिए किस प्रकार किया जा सकता है तथा एआई की मदद से दवाओं व्यक्ति विशेष के लिए डिजाइन किया जा सकता है। द्वितीय व्याख्यान में ओत्सुका फार्मास्यूटिकल लिमिटेड, अहमदाबाद के चरिष्ठ वैज्ञानिक डॉ. कश्यप नागरिया ने उनके द्वारा एआई की मदद से विकसित विभिन्न द्रव्य जैसे ड्रूबैक.कॉम, फार्म ईसडी, पबकेमऔर फॉर्मूलेशनएआई के उपयोग के बारे में समझाया।

दिव्येश कुमार उदयपुर आंगे

उदयपुर, (कासं)। दंडवत परिक्रमों में विश्व रिकॉर्ड बनाने वाले और पखावज वादन में अल्पयुग में ही निगुण वैष्णवाचार्य दिव्येशकुमार महाराज (इंदौर-नाथद्वारा) शनिवार को सुबह इंदौर से रेल द्वारा उदयपुर पहुंचेगे। पारीख समाज के अध्यक्ष जयंतिलाल पारीख ने बताया कि दिव्येशकुमार सुबह 4 बजे उदयपुर पहुंचेंगे जहां सिटी रेलवे स्टेशन पर सैकड़ों वैष्णवजनों द्वारा स्वागत किया जाएगा। महाराज वहां से सीधे नाथद्वारा प्रस्थान करेंगे, जहां श्रीजी के दर्शन करेंगे। वहां से दोपहर को उदयपुर आएंगे। यहां श्रीजी भवन सेक्टर 14 में उनका प्रवास रहेगा। पारीख ने बताया कि दिव्येशकुमार ऐसे प्रथम वल्लभाकुल आचार्य है जिन्होंने 2015 में सबसे कम आयु में हजारों वैष्णवों के साथ चारसी कोस की ऐतिहासिक यात्रा की तथा 2018 में 1100 वैष्णवों को साथ लेकर श्रीगिरिराजजी को दण्डवती परिक्रमा की। इसमें 584 वैष्णवों ने महाराजश्री के साथ दण्डवती परिक्रमा कर विश्व कीर्तिमान स्थापित किया जिसे वर्ड बुक ऑफ रिकॉर्ड्स, लंदन द्वारा सर्टिफिकेट प्रदान किया। पारीख ने बताया कि श्री विशानगर वीणक (पारख) समाज द्वारा 11 से 13 जनवरी तक जगतगुरु श्रीमद् वल्लभाचार्य महाप्रभु विरचित श्री गिरिराज ध्याष्टक गुणगान महात्मव उदयपुर के राजस्थान महिला विद्यालय में शाम साढे 5 से साढे 8 बजे तक आयोजित होगा। शनिवार शाम को श्रीनाथजी मंदिर उदयपुर में पालना एवं राजभोग में मनोरथ होंगे।

टीम रवाना

उदयपुर, (कासं)। कोटा में 11 से 15 जनवरी तक होने वाली 34 वीं राजस्थान राज्य सब जूनियर बालक एवं बालिका कबड्डी प्रतियोगिता में भाग लेने वाली उदयपुर टीम की घोषणा करते हुए, जिला कबड्डी संघ उदयपुर के सचिव मुकेश जैन ने बताया कि बालक वर्ग का नेतृत्व हिमेश गुर्जर करेंगे , वहीं बालिका वर्ग का नेतृत्व लक्षिता मेहता करेंगी।

विकसित भारत के सपने को पूरा करने का आव्हान

- टीएडी मंत्री खराडी ने करावाडा एवं हडमतिया ग्राम पंचायत भवन का पंजायत भवन का पंजायत का निर्माण कराया
- गरीब को गणेश मानकर करेंगे सेवा : टीएडी मंत्री खराडी

डूंगरपुर, (निर्स)। जनजाति क्षेत्रीय विकास विभाग मंत्री एवं जिला प्रभारी मंत्री बाबूलाल खराडी ने कहा कि गरीब को गणेश मानकर सेवा करने आए हैं और इसके लिए राज्य सरकार हर वर्ग के लिए योजनाओं का प्रभावी क्रियाचरण कर रही है। उन्होंने यह बात शुक्रवार को करावाडा ग्राम पंचायत भवन एवं हडमतिया ग्राम पंचायत भवन के लोकापन अवसर पर कही। उन्होंने कहा कि सरकार महिला, युवा, किसान एवं गरीब प्रत्येक वर्ग के उत्थान के लिए कार्य कर रही एवं विगत एक वर्ष में ही राज्य सरकार ने किसान सम्मान निधि सहयोग राशि में बढ़ोतरी, बीपीएल वर्ग के लिए एलपीजी गैस सिलिंडर के दामों में कमी, युवाओं को विभिन्न क्षेत्रों में रोजगार के अवसर उपलब्ध कराए हैं, राडजिग राजस्थान के माध्यम से उद्योगों एवं रोजगार को बढ़ावा देने जैसे महत्वपूर्ण निर्णय लेकर विकसित राजस्थान के संकल्प को पूरा करने के लिए महत्वपूर्ण कदम उठाए हैं।

इस अवसर पर उन्होंने क्षेत्र के अभाव अभियोगों को दूर करने की अपनी प्रतिबद्धता को व्यक्त किया। कार्यक्रम में समाजसेवी हरीश पाटीदार ने कहा कि भारत सरकार तथा राज्य सरकार हर वर्ग के विकास के लिए

ही विकास कार्यों में आने वाली तकनीकी समस्याओं से भी अवगत कराते हुए टीएडी मंत्री से समाधान का अनुरोध किया। कार्यक्रम में हरिप्रसाद पाटीदार ने क्षेत्र में प्राथमिकता से विकास हेतु किए जाने वाले कार्यों से अवगत कराया। कार्यक्रम के प्रारंभ में समाजसेवी सूरजमल ने स्वागत भाषण से सभी अतिथियों का अभिनंदन किया।

इससे पूर्व अतिथियों का परंपरागत तरीके से स्वागत अभिनंदन किया गया। इस अवसर पर विद्यालयों के नन्हें बच्चों एवं बालिकाओं द्वारा सांस्कृतिक एवं देशभक्ति कार्यक्रमों की मनोहारी प्रस्तुति दी गई। कार्यक्रमों के दौरान सरपंच करावाडा बडी देवी खराडी, उपसरपंच ललित, सरपंच हडमतिया इंद्रा विहात, उप सरपंच कालुराम अहारी, सरपंच पोहरी खातुरात हरीश, सरपंच भीमराज, सरपंच बिहारीलाल, समाजसेवी लीलाराम गमेती, माधव दादा, शिवलाल डामोर, शंकरलाल रोट, कांतिलाल जोशी, महावीर नोनोमा, दीनदयालसिंह चौहान, करण लबाना, गोविंद, बंशीलाल, प्रवीण रोट, नरेश नोनोमा, पोपटलाल सहित वार्ड पंच, जिला परिषद सदस्य एवं गणमान्य जनप्रतिनिधि आदि मौजूद रहे।

ग्रीन एनर्जी पार्क व लेब का उद्घाटन

उदयपुर, (कासं)। महाराणा प्रताप कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय उदयपुर के संगटक कॉलेज प्रौद्योगिकी एवं अभियांत्रिकी महाविद्यालय सीटीएई के वित्तित अभियांत्रिकी विभाग में ग्रीन एनर्जी टेक्नोलॉजी पार्क एवं ग्रीन एनर्जी टेक्नोलॉजी लेब का उद्घाटन हुआ। उद्घाटन माननीय कुलपति प्रोफेसर अजीत कुमार कर्नाटक साहब के कर कमलो द्वारा किया गया।

कुलपति महोदय ने बताया कि सौर ऊर्जा एवं पवन ऊर्जा में राजस्थान सिरमोर है, इन दोनों ऊर्जाओं पर आधारित संयंत्रों का उपयोग है। वित्तित ऊर्जा की तर्फ बढ़ सकते है। विद्युत अभियांत्रिकी विभाग के विभागाध्यक्ष डॉ विक्रमावित्य दवे ने बताया कि डॉन एनर्जी टेक्नोलॉजी पार्क में छात्रों द्वारा बनाए गए प्रोजेक्ट में विभिन्न संयंत्र को स्थापित किया गया है। जिनमें सोलर आधारित- पीवी धर्मल आर,ओ,

डिजिटल वॉटर प्लांट, ठीन हाउस, पीवी धर्मल ड्यार, सीसीटीवी केमरा, साइकिल, स्मैयर आदि संयंत्र का कुलपति महोदय ने अवलोकन किया। वहीं दूसरी ओर डॉन टेक्नोलॉजी लेब में स्नातक एवं स्नातकोत्तर के छात्र-छात्राओं के सोलर एवं पवन ऊर्जा संबंधित संयंत्रों को स्थापित किया गया है। लेब को तीन भागों में बांटा गया है हार्डवेयर, सॉफ्टवेयर और टैस्टिंग सिस्टम। इस अवसर पर डॉ. कर्नाटक ने स्वयं एनपीटीईएल लोकल चेंटर की शुरुवात की नई शिक्षा नीति के अनुसार इस पोर्टल के माध्यम पर 4,8 या 12 साल के एकेडमिक एवं प्रोफेशनल पाठ्यक्रम ऑनलाईन उपलब्ध है। कार्यक्रम में डायरेक्टर प्लानिंग एंड मॉनिटरिंग प्रो. सुनील जोशी, पी.आर.ओ. प्रो. लतिका व्यास, प्रो. जयकुमार मेहरचंदानी, प्रो. नवीन जैन आदि उपस्थित थे।

उदयपुर, (कासं)। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी तीन दिवसीय प्रवास पर शुक्रवार शाम उदयपुर पहुंचीं। वे यहां महिला एवं बाल विकास मंत्रालय भारत सरकार की ओर से आयोजित चिन्तन शिबिर में भाग ले रही हैं।

उप मुख्यमंत्री शुक्रवार शाम करीब 5 बजे डबोक एयरपोर्ट पहुंचीं। वहां अधिकारियों व जनप्रतिनिधियों ने

उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी पहुंची उदयपुर

उनकी अगवानी की। इसके पश्चात वे सड़क मार्ग से डीपीएस ग्राउण्ड पहुंचीं। वहां उन्होंने लघु उद्योग भारती उदयपुर की ओर से आयोजित 11वें इंडिया इंडस्ट्रियल फेयर का अवलोकन किया। उप मुख्यमंत्री देश शाम फतहसागर झील के किनारे स्थित होटल रेडिसन ब्ल्यू पैलेस पहुंचीं। वहां महिला एवं बाल विकास विभाग की राज्यमंत्री श्रीमती मंजू बाधमार, महिला एवं बाल विकास विभाग के प्रमुख शासन सचिव महेंद्र सोनी, निदेशक ओपी बुनकर सहित अन्य वरिष्ठ अधिकारियों ने स्वागत किया। शनिवार को होने वाले आयोजन की तैयारियों और इस आयोजन के लिए पहुंचीं केंद्र सरकार व राज्य सरकार की मंत्रियों और अन्य अतिथियों के बारे में भी अधिकारियों से जानकारी ली।

कार्यालय कृषि उपज मण्डी समिति, "स"श्रेणी बेगू (चितीडगढ) दूरभाष कार्यालय - 1474- 230112 E-Mail - KUMS.begu@rajasthan.gov.in दिनांक :- 09.01.2025

इस कार्यालय के विज्ञापि क्रमांक 406-14 दिनांक 30.11.2025 से कृषि उपज मण्डी समिति, बेगू के मुख्य मण्डी प्रमाण में ले-आउट में विहित व रिक्त भूखण्डों को "अवत सम्पत्ति आवंटन नीती 2005" के प्राधानानुसगत आवंटन हेतु प्रकाशित विज्ञापि के क्रम में आवेदक अनुज्ञापत्रकारियों के आवेदन पत्रों की कार्यालय द्वारा जांच उपरान्त निम्नानुसार पात्र/अपात्र आवेदकों की सूची जारी की जाती है एवं उक्त सूचियों के संबंध आपत्ति दिनांक 24.01.2025 को सायं 04.00 बजे तक आमंत्रित की जाती है।

अवत संपत्ति आवंटन नीति के बिन्दु संख्या 7(1)(1) के तहत 2010 से पूर्व के ऐसे अनुज्ञापत्रकारी जो मार्च 2010 से लगातार व्यवसायत है उन्हे सर्वप्रथम आवंटन किया जायेगा

(अ) प्राच आवेदन पत्रों की जांच के उपरान्त बिन्दु संख्या 7(1)(1) के तहत 2010 से अब तक निरन्तर व्यवसायत फर्मों के पात्र आवेदकों की सूची निम्नानुसार है :-

क्र.सं.	फर्म का नाम व पता	पात्रता
1	मैसर्स कावडिया ब्रदर्स, बेगू	बिन्दु संख्या 7(1)(1) के तहत निर्धारित आरक्षित दर पर भूखण्ड आवंटन हेतु पात्र

(ब) प्राच आवेदन पत्रों की जांच के उपरान्त बिन्दु संख्या 7(1)(2) के तहत 3 विधिय वर्गों से अब तक निरन्तर व्यवसायत फर्मों के पात्र आवेदकों की सूची निम्नानुसार है :-

क्र. सं.	फर्म का नाम व पता	विवरण
1	मैसर्स ऋषभ ट्रेडिंग कम्पनी, बेगू	बिन्दु संख्या 7(1)(2) के तहत विज्ञापि जारी होने के ठीक पूर्व के तीन वित्तीय वर्षों में निरन्तर व्यवसायत होने से द्वितीय चरण हेतु निर्धारित आरक्षित दर की डेढ गुणा दर पर आवंटन हेतु पात्र पाए गये है।
2	मैसर्स बंसल ट्रेडिंग कम्पनी, बेगू	
3	मैसर्स अनिलकुमार मनोजकुमार जैन, बेगू	
4	मैसर्स यश ट्रेडर्स, बेगू	
5	मैसर्स समृद्धि एन्टरप्राइज्ज, बेगू	
6	मैसर्स सरावती ट्रेडर्स, बेगू	

(स) विज्ञापि जारी होने से पूर्व के तीन वित्तीय वर्षों में निरन्तर व्यवसायत ना होने के कारण बिन्दु संख्या 7(1) (3) के तहत पात्र की सूची निम्नानुसार है :-

क्र.सं.	फर्म का नाम	विवरण
1.	मैसर्स लाम ट्रेडिंग कम्पनी,बेगू	बिन्दु संख्या 7(1)(3) के तहत 7(1)(1) एवं 7(1)(2) के समस्त पात्र अनुज्ञापत्रकारियों को आवंटन के पश्चात दुकान/भूखण्ड रिक्त रहने की दशा में आरक्षित दर की दुगुनी राशि पर द्वितीय चरण के तहत भूखण्ड आवंटन हेतु पात्र पाए है।
2.	मैसर्स सोनू अभिनव ब्रदर्स, बेगू	
3.	मैसर्स दिलीपकुमार कमलकुमार, चैची	
4.	मैसर्स मोहन लाल महावीर कुमार जैन	
5.	मैसर्स दीपक सोडर्स,बेगू	
6.	मैसर्स गणपति ट्रेडिंग कम्पनी,नन्दवाई	
7.	मैसर्स नराणीवाल ट्रेडिंग कम्पनी,नन्दवाई	
8.	मैसर्स सुराणा ट्रेडिंग कम्पनी,बेगू	
9.	मैसर्स नाकोडा ट्रेडिंग कम्पनी, बेगू	
10.	मैसर्स प्रेम ट्रेडिंग कम्पनी,बेगू	
11.	मैसर्स जोगणिया ट्रेडिंग कम्पनी,धनोरा	
12.	मैसर्स शीतलनाथ गूड उद्योग,बेगू	
13.	मैसर्स प्रकाशचंद्र भूरालाल जैन,धामंच	
14.	मैसर्स श्री सौरविया ट्रेडिंग कम्पनी,मण्डावरी	
15.	मैसर्स कैलाशचंद्र सोहनलाल सोझानी,बेगू	
16.	मैसर्स कजौडीमल गोरीलाल जैन,चैची	
17.	मैसर्स सन्नती ट्रेडर्स,बेगू	
18.	श्री दिनेशकुमार चौधरी	
19.	श्री संजयकुमार सुराणा	
20.	मैसर्स रीतिका टैडर्स, बेगू	

(द) अवत संपत्ति आवंटन नीति के बिन्दु संख्या 7(1)(4) के तहत अपात्र आवेदकों की सूची निम्नानुसार है :-

क्र.सं.	फर्म का नाम व पता	विवरण
1	श्री लक्ष्मीनारायण गट्यानी, बेगू	आवेदक को मण्डी प्रांगण में पूर्व से फुटकर दुकान आवंटित होने से आवंटन अपात्र है।
2	श्री सुनीलकुमार पुत्र लामचन्द्र जैन, बेगू	आवेदक के नाम मण्डी से अनुज्ञापत्र नहीं होने से आवेदन अपात्र है।
3	श्री दीपककुमार जैन पुत्र लामचन्द्र जैन	आवेदक के नाम मण्डी से अनुज्ञापत्र नहीं होने से आवेदन अपात्र है।
4	श्री विष्णुकुमार चाष्टा पुत्र कैलाशचन्द्र चाष्टा, भेरापुरा	आवेदक के नाम मण्डी से अनुज्ञापत्र नहीं होने से आवेदन अपात्र है।
5	मैसर्स जैन ट्रेडिंग कम्पनी, बेगू	इस फर्म को पूर्व में मण्डी प्रांगण में दुकान/गोदाम आवंटित होने से आवेदन अपात्र है।
6	श्री महावीर कुमार दर, बेगू	इस फर्म को पूर्व में मण्डी प्रांगण में दुकान/गोदाम आवंटित होने से आवेदन अपात्र है।
7	मैसर्स रोहित ट्रेडिंग कम्पनी,चैची	फर्म के मालिक द्वारा आवेदन प्रस्तुत नहीं किये जाने कारण आवेदन अपात्र है।
8	मैसर्स आदिनाथ ट्रेडिंग कम्पनी,चैची	फर्म के मालिक द्वारा आवेदन प्रस्तुत नहीं किये जाने कारण आवेदन अपात्र है।
9	मैसर्स चारमुजा ट्रेडिंग कम्पनी, बेगू	विज्ञापि जारी होने के समय फर्म के मालिक के द्वारा आवेदन नहीं कर अन्य व्यक्ति के द्वारा करने से आवेदन अपात्र है।
10	श्रीमती प्रेमा देवी शर्मा, पाछुन्दा	आवेदक के द्वारा प्रस्तुत आवेदन में जमाबंदी विज्ञापि जारी होने के एक वर्ष पूर्व ही राजस्व रेकार्ड में भूमि दर्ज होने से नियमानुसार नहीं पाये जाने से आवेदन अपात्र है।
11	मैसर्स महादेव ट्रेडिंग कम्पनी,श्रीनगर	फर्म द्वारा किस प्रकार के भूखण्ड हेतु आवेदन किया है यह आवेदन फॉर्म में स्पष्ट नहीं होने से आवेदन अपात्र है।
12	मैसर्स यश ट्रेडिंग कम्पनी	

उक्त वर्णित सूचियों में आवेदन पत्र के साथ संलग्न दस्तावेजों में कोई तथ्य छिपाये जाने की स्थिति में संबंधित फर्म के विरुद्ध विधिक कार्यावाही करते हुए आवंटित भूखण्ड निरस्त किया जा सकेगा। आवेदकों की प्रस्तुत सूची में वर्णित पात्र/अपात्र किये जाने के संबंध में किसी भी प्रकार की आपत्ति कार्यालय कृषि उपज मण्डी समिति, बेगू में दिनांक 24.01.2025 को सायं 04.00 बजे तक मध्य एवं दस्तावेजों के साथ लिखित में प्रस्तुत करना होगा इसके पश्चात प्राप्त आपत्तियों पर कोई विचार नहीं किया जायेगा। सूची समिति के द्वारा अपिलेख अवलोकन/जांच उपरान्त आवंटन समिति द्वारा निस्तारण किया जायेगा, जो अंतिम होगा।

राज.सं.बाद/सी/24/10128

सचिव

कांग्रेसियों की बैठक आयोजित

भीण्डर, (निर्स)। वल्लभनगर विधानसभा क्षेत्र के चरिष्ठ कार्यकर्ताओं ,समस्त पंचायत समिति सदस्य, समस्त सरपंच, वार्ड पंच, जिला, ब्लॉक, मंडल, ईकाई के अध्यक्ष व पदाधिकारीगण, सभी युथ कांग्रेस के पदाधिकारीगण व कार्यकर्ताओं की बैठक शक्तावत फार्म हाउस भीण्डर में पूर्व वल्लभनगर विधायक प्रीति गजेंद्र सिंह शक्तावत के अध्यक्ष आतिथ्य में आयोजित हुई।बैठक में पार्टी कार्यकर्ताओं व पदाधिकारियों ने कहा पूर्व विधायक गजेंद्र सिंह शक्तावत के कार्य एवं उनके साथ किये गये कार्य का अनुभव साझा करते हुए उनके व्यक्तित्व के बारे में जानकारी दी।बैठक में सभी ने 20 जनवरी 2025 को प्रेरणाशक्ति कीर्तिशिर गजेंद्र सिंह शक्तावत की पुण्य तिथि पर आयोजित होने वाले श्रद्धांजली कार्यक्रम को लेकर रूबरूका बनाई। इस दौरान बैठक में कार्यकर्ताओं को पूर्व विधायक प्रीति गजेंद्र सिंह शक्तावत ने करते हुए कांठोस पाटी की कार्ययोजना बताते हुए संगठन को मजबूत करने की बात कही।

यह नजारा नजर आया डूंगरपुर जिला मुख्यालय से दूरस्थ ग्राम पंचायत खुदखा पंचायत समिति आसपुर के राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय में गुरुवार को आयोजित चर्चित मौ। जहां पर बडी संख्या में ग्रामवासियों के साथ ही पूरे उत्तराह के साथ बच्चों ने भी भाग लिया। चौपाल में जब कलक्टर एक-एक कर प्रतिवादियों से जखिरेदना

जिला कलक्टर सिंह ने सुनी परिवेदनाए

- नन्हें बच्चों के खेल मैदान बनवाने की मनुहार पर कलक्टर ने कहा जरूर बनवायेगे खेल मैदान

सुनकर उसके निस्तारण हेतु संबंधित अधिकारियों से तथ्यात्मक जानकारी लेते हुए निस्तारण के निर्देश दे रहे थे। इसी बीच नन्हें बच्चों का एक समूह लगभग दोड़कर जिला कलक्टर के पास पहुंचा और खेल मैदान बनवाने की बात कही। जिला कलक्टर ने उन बच्चों के साथ बच्चे बनकर संवाद करते हुए पूछा कि कौन सा खेल खेलेते हो। इस पर अतिकंश बच्चों ने क्रिकेट खेलेने की बात कही। जिला कलक्टर ने पूछा कि कौन कौन बल्लेबाजी करता है तथा गैरबाजी कौन-कौन करता है। अधिकंश बच्चों ने दोनों ही बार हाथ उठाकर जानकारी दी।

दो दिवसीय चिंतन शिविर आज से

उदयपुर, (कासं)। महिला एव बाल विकास मंत्रालय तथा राजस्थान सरकार के तत्वावधान में तीन दिवसीय चिन्तन शिविर में शामिल होने के लिए केंद्रीय महिला एवं बाल विकास मंत्री अन्नपूर्णा देवी, महिला एवं बाल विकास-केंद्रीय राज्यमंत्री सावित्री ठाकुर शुक्रवार को दोपहर बाद उदयपुर पहुंचे। इस कार्यक्रम में शनिवार को मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा भी शामिल होंगे।

महिलाओं और बच्चों के समग्र विकास एवं कल्याण से जुडी चुनौतियों और उनके समाधान को लेकर होने वाले इस शिविर में केंद्रीय मंत्री अन्नपूर्णा देवी, सावित्री ठाकुर और राजस्थान की महिला एवं बाल विकास राज्य मंत्री डॉ. मंजू बाधमार यहां होटल रेडिसन ब्लू में पहुंचीं। जहाँ पर इनका महिला एवं बाल विकास विभाग के शासन सचिव महेंद्र सोनी सहित अन्य अधिकारियों ने मेवाडी पाग, उपरना पहनाकर और पुष्पचच्छ भेंट कर स्वागत किया। पहले दिन रजिस्ट्रेशन की प्रक्रिया की जा रही है।शनिवार सुबह 9.30 बज शिविर का शुभारंभ समारोह होगा। केंद्रीय महिला एवं बाल विकास मंत्री अन्नपूर्णा देवी इसका उद्घाटन करेंगी। इस कार्यक्रम में मुख्यमंत्री

- केंद्रीय मंत्री अन्नपूर्णा देवी और सावित्री ठाकुर पहुंची उदयपुर
- सीएम भजनलाल आएंगे आएंगे उदयपुर

भजनलाल शर्मा, उप मुख्यमंत्री दीया कुमारी और राज्यी तथा केंद्र शासित प्रदेशों के महिला एवं बाल विकास विभागों के मंत्री शामिल होंगे।चिन्तन शिविर में महिलाओं और बच्चों के समर्पित विकास और कल्याण से जुडे बिन्दुओं पर राज्यी/केंद्र शासित प्रदेशों के प्रतिनिधियों के साथ चर्चा होगी। कार्यक्रम में मंत्रालय की प्रमुख महत्वपूर्ण पर ध्यान केंद्रित करने वाले कई महत्वपूर्ण सत्रों में मिशन वात्सल्य, मिशन शक्ति और मिशन सक्षम आंगनवाडी और पोषण 2.0 पर मंथन किया जाएगा।मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा शनिवार सुबह जयपुर से विशेष विमान से डबोक एयरपोर्ट आएंगे। वे सड़क मार्ग से होटल रेडिसन ब्लू पहुंचेंगे जहां पर इस शिविर में शिरकत करेंगे।

कार्यालय नगर पालिका मावली, जिला उदयपुर (राज.)

क्रमांक:-न.पा.मा./90-ए/2024-25/ --: **लोक-सूचना :-** दिनांक :-.....

श्रीमती मोहन देवी शुभार चर्ची श्री रोशन लाल जी सुभार निवासी-मिशनपुरा, तहसील-मावली, जिला- उदयपुर (राज.) ने इनका आवेदन न.पा.मा.90-ए/2024-25/क्रमांक 487/12291 के अन्तर्गत निम्नलिखित अधिसूचना के निर्वाण के लिए आवेदन प्रस्तुत किया है, अर्थात-

जिले	सूचित तहसील का नाम	ग्राम का नाम	खसरा संख्या	क्षेत्रफल
मावली, उदयपुर	राजवत ग्राम मावली	खसरा संख्या 487/12291	2927.36 वर्गमीटर या 6.93 हेक्टर	3.26 वर्गनाचर या 272.06 वर्गमीटर

कुल किता-1

इसलिए, इसके द्वारा समस्त संबंधित व्यक्तियों को सूचित किया जाता है कि यदि किसी व्यक्ति को राजस्थान नृ-राज्यक अधिनियम 1956 की धारा 90-ए और राजस्थान अधिनियम अधिनियम 1955 की धारा 63 के अधीन पार्षद प्रयोगों के लिए भूमि के उपयोग हेतु अनुज्ञापत्र पाने और अधिभूति अधिसूचना के निर्वाण पर कोई आपत्ति है तो वह तब तक निरस्त प्रकाशन के 15 दिन के भीतर-भीतर किसी खास दिवस पर कार्यालय समय के दौरान आहोदस्ताक्षरों के समक्ष समर्थक दस्तावेजों के साथ अपने आक्षेप प्रस्तुत कर सकेगा। उस्पष्ट निमत समय के भीतर-भीतर किसी आक्षेप के अभाव में यह समझा जायेगा कि किसी को आक्षेप नहीं है और तदनुसार मागले को निरदारा किया जायेगा। यह सूचना बेर-दस्तावर और मुहर के अधीन आज को जारी की गयी।

अधिशायी अधिकारी नगर पालिका, मावली

कार्यालय नगर पालिका नाथद्वारा जिला राजसमन्द (राज.)

क्रमांक/न.पा.नाथ/तामीए/2025/15285 दिनांक : 09/01/2025

--:आपत्ती का:-

एतद् द्वारा सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है किनिम्नांकित व्यक्तियों द्वारा जरिये क्रय शुदा/पट्टा शुदा के आधार पर प्राप्त भूखण्ड/ भवन का स्वयं के नाम पर निम्नांकित वर्णित सम्पत्ति पर भवननिर्माण में कराने हेतु आवेदन प्रस्तुतकिया है। उक्त आवेदन के संबंध में किसी भी हितधारी को कोई आपत्ती हो तो सात दिवस (कार्य दिवस) में नगर पालिका कार्यालय में लिखित रूप से प्रस्तुत कर दें अन्यथा प्रकरण में कोई आपत्ती प्राप्त नहीं होने एवं दस्तावेज पूर्ण पाये जाने पर नियमानुसार कार्यवाही पूर्ण करते हुए उक्त प्रकरणों में आगामी कार्यवाही सम्पादित कर दी जायेगी।

क्र. सं.	आवेदक का नाम, पता	आवेदित सम्पत्ति का पता	पुर्व	परिमाण	उत्तर	दक्षिण
1	श्री सीएम जैन पिता श्री सुरेशचन्द्र जैन	भाखरा से भलवातो का खेडा नाथद्वारा भूखण्ड सं.37	भूखण्ड सं. 26	आम रास्ता 30 फिट	सं. 38	भूखण्ड सं. 36
2	श्री सीएम जैन पिता श्री सुरेशचन्द्र जैन	भाखरा से भलवातो का खेडा नाथद्वारा भूखण्ड सं.38	25	आम रास्ता 30 फिट	सं.39	भूखण्ड सं. 37
3	श्री सीएम जैन पिता श्री सुरेशचन्द्र जैन	भाखरा से भलवातो का खेडा नाथद्वारा भूखण्ड सं.39	24	आम रास्ता 30 फिट	सं.40	भूखण्ड सं. 38
4	श्री सीएम जैन पिता श्री सुरेशचन्द्र जैन	भाखरा से भलवातो का खेडा नाथद्वारा भूखण्ड सं.40	23	आम रास्ता 30 फिट	सं.41	भूखण्ड सं. 39
5	श्री मनन जैन पिता श्री निर्मल जैन	भाखरा से भलवातो का खेडा नाथद्वारा भूखण्ड सं.41	22			

मुख्यमंत्री को अपने बीच पाकर रिफाइनरी कार्मिकों में उत्साह दिखा

श्रमिकों के साथ मुख्यमंत्री ने फोटो खिंचवाई

बालोतरा, 10 जनवरी (निसं)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने शुक्रवार को बालोतरा जिले में पंचपदरा में एचपीसीएल राजस्थान रिफाइनरी का निरीक्षण किया एवं समीक्षा बैठक ली। उन्होंने जनप्रतिनिधियों, राज्य सरकार एवं रिफाइनरी के वरिष्ठ अधिकारियों के साथ बस में बैठ कर रिफाइनरी के विकास कार्यों का निरीक्षण किया।

लाभ मिल सके।

मुख्यमंत्री ने रिफाइनरी परिसर में इयूल फीड क्रेकर यूनिट का अवलोकन किया। अधिकारियों ने उन्हें बताया कि इस यूनिट के निर्माण में बुजुर्ग खलीफा से



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने शुक्रवार को पंचपदरा में एच.पी.सी.एल. राजस्थान रिफाइनरी का निरीक्षण किया। इस दौरान उन्होंने श्रमिकों के साथ बातचीत भी की।

कार्यों में स्थानीय लोगों को अधिक से अधिक रोजगार उपलब्ध कराने के निर्देश दिए। उन्होंने जिला पुलिस अधिकारियों को निर्देश दिये कि रिफायनरी और आस-पास के क्षेत्र में कानून-व्यवस्था बनाए रखने के लिए प्रभावी कार्यवाही करें। मुख्यमंत्री ने उद्योग एवं वाणिज्य विभाग को एक विशेषाधिकारी नियुक्त

करने के निर्देश दिए, जो कि 15 दिन में रिफाइनरी परियोजना के प्रगतिरित्त कार्यों की समीक्षा करते हुए रिपोर्ट बनाए।

मुख्यमंत्री ने रिफाइनरी के मॉडल का अवलोकन भी किया और रिफाइनरी परिसर में पौधारोपण किया। इस अवसर पर पशुपालन एवं डेयरी मंत्री जोराराम कुमावत, उद्योग एवं वाणिज्य राज्यमंत्री के.के. विश्णोई, राज्यसभा सांसद राजेंद्र गहलोत, विधायक हमीर सिंह भायल, आदुराम मेघवाल, प्रियंका चौधरी, अरूण चौधरी, मुख्य सचिव सुधांशु पंत, अतिरिक्त मुख्य सचिव (मुख्यमंत्री कार्यालय) शिखर अग्रवाल, प्रमुख शासन सचिव उद्योग एवं वाणिज्य अजिताभ शर्मा, प्रमुख शासन सचिव खान एवं पेट्रोलियम टी. रविकांत, रीको प्रबन्ध निदेशक इन्द्रजीत सिंह, एच.आर.आर.एल. के निदेशक एस. भारतन, सीईओ कमलाकर आर विखर सहित वरिष्ठ अधिकारी मौजूद थे।

‘मस्जिद के समीप के कुएं पर यथास्थिति बनाए रखें’

■ सुप्रीम कोर्ट ने संभल की शाहीजामा मस्जिद के कुएं पर नगर पालिका के नोटिस के क्रियान्वयन पर रोक लगाई है।

नयी दिल्ली, 10 जनवरी। उच्चतम न्यायालय ने शुक्रवार को उत्तर प्रदेश सरकार को नोटिस जारी कर, विवादित संभल मस्जिद के पास के कुएं का इस्तेमाल करने के लिए स्थानीय नगर पालिका को नोटिस को 21 फरवरी, 2025 तक लागू नहीं करने और दो सप्ताह में स्थिति का विवरण पेश करने का निर्देश दिया। मुख्य न्यायाधीश संजीव खन्ना और न्यायमूर्ति संजय कुमार की पीठ ने संभल शाही जामा मस्जिद समिति की याचिका पर यह आदेश पारित किया। पीठ ने संभल नगर पालिका अधिकारियों से कहा कि वे पोस्टरों के माध्यम से जारी किए गए अपने सार्वजनिक नोटिस को लागू न करें, जिसमें शाही जामा मस्जिद के पास के कुएं को हरि मंदिर का कुआं बताया गया है तथा वह श्रद्धालुओं की पूजा व स्नान के लिए बनाया गया था।

श्री अदालत के समक्ष राज्य सरकार ने कहा कि उस जगह के आसपास की स्थिति शांतिपूर्ण थी, लेकिन आवेदक ने मुद्दा बनाने की कोशिश की। इस पर मस्जिद समिति की ओर से पेश वरिष्ठ अधिवक्ता हुजेफा अहमदी ने कहा कि नगर पालिका द्वारा जारी किए गए नोटिस में स्नान के लिए इस्तेमाल किए जा रहे कुएं को हरि मंदिर का कुआं कहा गया है।

पीठ ने कहा कि यदि दूसरा पक्ष भी कुएं का उपयोग करता है तो कोई नुकसान नहीं है। यूपी सरकार की तरफ से पेश एडिशनल सॉलिसिटर जनरल ने कहा कि कुआं सार्वजनिक जमीन पर है, पर मस्जिद कमेटी के वकील ने कहा कि कुएं का आधा हिस्सा अंदर और आधा बाहर है, लेकिन राज्य सरकार पक्षपातपूर्ण रख अपना रही है।

सुप्रीम कोर्ट ने ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

जाए। याचिकाकर्ता ने कहा कि मातृ भाषा में शिक्षा मिलने के कारण सिर्फ बच्चों के साथ अन्याय हो रहा है, बल्कि राजस्थान अपनी संस्कृति भी खोता जा रहा है क्योंकि भाषा के लुप्त होने की वजह से हजारों सालों के अनुभव और समृद्ध संस्कृति का ह्रास होता है। याचिकाकर्ता की तरफ से वकील अभिषेक सिंघवी ने कोर्ट में अपना पक्ष रखा था।

दिल्ली के बाकी प्रत्याशी तय करने के लिए भाजपा की बैठक

नयी दिल्ली, 10 जनवरी। दिल्ली विधानसभा चुनाव को लेकर भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की केन्द्रीय चुनाव समिति (सीईसी) की शुक्रवार देर शाम यहां पार्टी मुख्यालय पर एक अहम बैठक बुलाई गयी, जिसमें बाकी उम्मीदवारों के नामों पर फैसला लिये जाने की उम्मीद है।

पार्टी दिल्ली की 70 विधान सभा सीटों में से 29 के लिए उम्मीदवार घोषित कर चुकी है। दिल्ली राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र में नयी विधान सभा के चुनाव की गजट अधिसूचना आज जारी हो चुकी है और नामांकन 17 जनवरी तक दाखिल किए जाएंगे। भाजपा सीईसी की बैठक में प्रधानमंत्री के अलावा पार्टी राष्ट्रीय अध्यक्ष जे.पी. नड्डा, गृहमंत्री अमित शाह और रक्षा मंत्री

■ मोदी, अमित शाह, राजनाथ व नड्डा भी बैठक में शामिल हुए।

राजनाथ सिंह के साथ पार्टी के कई वरिष्ठ नेता मौजूद हैं। पार्टी सूत्रों के अनुसार, इस बैठक में दिल्ली विधानसभा की बाकी बची सीटों के लिए उम्मीदवार तय किए जाएंगे। भाजपा द्वारा अब तक घोषित 29 प्रत्याशियों में बाहरी दिल्ली के पूर्व सांसद प्रवेश साहिब सिंह वर्मा का भी नाम है। पार्टी ने वर्मा को आम आदमी पार्टी (आप) के राष्ट्रीय संयोजक और पूर्व मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के खिलाफ नयी दिल्ली विधानसभा क्षेत्र में उतारा है।

‘ई-सिगरेट की बिक्री ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

उसे हैरानी हुई कि राजस्थान सरकार की क्राइम ब्रांच ने इन सबालों के जवाब देने के लिये कोई भी रिकॉर्ड बरकरार नहीं रखा है, इससे साबित होता है कि राज्य सरकार इससे बेपरवाह है।

अदालत ने कहा कि इस मामले में कई दस्तावेज रिकॉर्ड पर हैं, जिससे साफ जाहिर होता है कि राज्य सरकार को बार-बार कहा गया कि ई-सिगरेट रोकने के लिये कार्यवाही करें, लेकिन इसे रोकने के लिये केवल कागजी कार्यवाही की गई है। अदालत ने कहा कि कमिश्नर के 2022 में दायर शपथ पत्र से ये ही जाहिर होता है कि ई-सिगरेट की बिक्री रोकने के लिये विभाग कोई मैकेनिज्म बनाने की कोशिश कर रहा है, लेकिन पुलिस विभाग की अपनी सीमाएं हैं। अदालत ने कहा कि चूंकि शपथ पत्र दायर किये काफी समय हो गया है, उन्हें नया शपथ पत्र पेश करना होगा। अदालत ने कहा कि अगली तारीख पर जो अफसर ई-सिगरेट की बिक्री को मॉनिटर करने के लिये नियुक्त किये जायें, वे वी.सी. के जरिये अदालत में उपस्थित रहें। इस मामले में अगली तारीख 1 फरवरी 2025 तय की गई है।

अश्विन अब ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

था, जिसमें कई लोगों ने अपनी जाने गंवाई। पुराने लोग याद करते हैं कि तब राज्य में कांग्रेस सरकार थी, हिंदी सम्बंधी फैसले ने राज्य में कांग्रेस को खलनायक बना दिया और उसके बाद द्रविड़ पार्टियां सत्तारूढ़ हुईं और तब से लेकर आज तक कांग्रेस अपने दम पर राज्य में पुनः सत्ता में नहीं आ पाई है।

कांग्रेस को राज्य में किसी न किसी द्रविड़ पार्टी के साथ गठबंधन करना ही पड़ता है, कभी द्रमुक से, तो कभी अन्नाद्रमुक से। फिलहाल दो दशक से कांग्रेस का द्रमुक से गठबंधन है।

अश्विन की टिप्पणी से तमिलनाडु में उनके प्रशंसक अवश्य बढ़ गए होंगे।

कड़ाके की ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

विलंबित हैं और 26 ट्रेन अपने निर्धारित समयसे देरी से चल रही हैं। मौसम विभाग ने बताया कि भारतीय समयानुसार तड़के साढ़े चार बजे से पालम में दृश्यता शून्य है।

मौसम विभाग ने एक नए पश्चिमी विक्षोभ के असर से राजस्थान के अनेक इलाकों में बारिश और ओलावृष्टि होने का अनुमान जताया है।

इस बीच राज्य के अनेक इलाकों में कड़ाके की सर्दी जारी है। मौसम केंद्र जयपुर के अनुसार एक नए पश्चिमी विक्षोभ के सक्रिय होने से 11 जनवरी को राज्य में कहीं कहीं बारिश होने की संभावना है।

ट्रम्प पहले अमरीकी राष्ट्रपति...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

मुक्त होकर व्हाइट हाउस जा सकेंगे। अमेरिका के नव-निर्वाचित राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप को एक पॉन स्टार को पैसे देकर चुप रहने के लिए मजबूर करने के अपराध में दोषी करार दिया गया था। ट्रंप एकमात्र अमेरिकी राष्ट्रपति (वर्तमान या पूर्व) हैं, जिन्हें किसी अपराध के लिए दोषी ठहराया गया है।

इससे पहले, सुप्रीम कोर्ट ने गुरुवार को ट्रम्प की ओर से कार्यवाही को रोकने के अनुरोध को खारिज कर दिया गया था। इसी के साथ, मैनहट्टन में न्यूयॉर्क राज्य की अदालत में सजा सुनाने का रास्ता खुल गया था।

ट्रंप के शपथ ग्रहण समारोह से पहले उन्हें सजा सुनाया जाना एक ऐसा आश्चर्यजनक विरोधाभास पैदा करता है, जिसका गवाह अमेरिका पहले नहीं है। कुछ ही दिनों में डोनाल्ड ट्रंप राष्ट्रपति पद की विशाल शक्तियां और देश के कानूनों और संविधान के अंतिम संरक्षक बनने वाले हैं।



राजस्थान सरकार



श्री नरेन्द्र मोदी
माननीय प्रधानमंत्री



एक वर्ष
परिणाम उत्कर्ष



श्री भजनलाल शर्मा
माननीय मुख्यमंत्री

प्रदेश के किसान बन रहे अन्नदाता के साथ ऊर्जादाता

राजस्थान को पी.एम. कुसुम योजना के घटक-ए में 5,000 मेगावाट के अतिरिक्त आवंटन के लिए

श्री नरेन्द्र मोदी
माननीय प्रधानमंत्री

एवं

श्री प्रह्लाद जोशी
माननीय केन्द्रीय नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्री

का

हार्दिक आभार

किसानों को वर्ष 2027 तक कृषि के लिए दिन में बिजली उपलब्ध कराने की दिशा में बढ़ते कदम

घटक-ए व सी में आवंटित 12,000+ मेगावाट में से 5,247 मेगावाट क्षमता के सौर ऊर्जा संयंत्र लगाने के अर्वाइ जारी

2,838 मेगावाट क्षमता के सौर ऊर्जा संयंत्र के लिए बिजली खरीद अनुबंध संपादित

अब तक 405 मेगावाट क्षमता के संयंत्र स्थापित, प्रत्येक जिले में स्थापित होंगे सौर ऊर्जा संयंत्र

2,138 मेगावाट के सौर ऊर्जा संयंत्रों की निविदा प्रक्रियाधीन, 5000 मेगावाट के लिए शीघ्र जारी होंगी निविदा

निभाई जिम्मेदारी - हर घर खुशहाली

ऊर्जा विभाग, राजस्थान